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  :تعریف حسابداری

بده   هدا اقددا   ای از قواعدد و رو  این سیستم ابلاعاتی به کمک مجموعه .حسابداری یک سیستم ابلاعاتی است

مکدان  بده نحدوی کده ا    ،کندد ص و تجزیه و تحلیل و تفسیر ابلاعات مالی مدی یتشخیص، ثبت، ببقه بندی، تلخ

 .گیری و اعمال قضاوت آگاهانه را برای استفاده کنندگان فراهم نمایدتصمیم

 

 : های دولتانواع فعالیت

  (غیر بازرگانی)های از نوع دولتیفعالیت( الف

بلکده هددف اصدلی ارائده خددماتی اسدت کده         ،آن کسب سود نیسدت  ههای تابعهدف از تاسیس دولت و سازمان

 .سسات الزامی نمدوده اسدت  مؤاز بریق این قبیل را ها ی ارائه آندی، سیاسی و فرهنگها اجتماعی، اقتصاضرورت

کده   دنحوه و نوع ارائه خدمات فوق را قوانین و مقررات تعیین و اندازه و میزان آن نیز بستگی به مقدار منابعی دار

ای گونه رابطده مبادلده  هیچ ها آن است کهویژگی اصلی این نوع فعالیت .یابدبرای انجا  این خدمات تخصیص می

وجدود   ،کندد ها از شدرروندان دریافدت مدی   تامین هزینه انجا  آنها و منابعی که دولت برای بین این نوع فعالیت

 .ندارد

از محل مالیات و عدوار  پرداختدی شدرروندان     ،دهدهای مربوط به خدماتی که دولت برای عمو  ارائه میهزینه

-ای آن را سلب نمدوده و شدرروندان نمدی   باشد که رابطه مبادلهدمات به نحوی میماهیت این خ. گرددتامین می

های مربوط به این خدمات، انتظار دریافت کالا یا خددمت  توانند متناسب با میزان مشارکت خود در تامین هزینه

 . داشته باشند

  هایی از نوع بازرگانیفعالیت( ب

در برخدی   .کندد مشدارکت مدی   نیز های بازرگانین و مقررات در فعالیتهای متفاوتی بر ببق قوانیدولت با انگیزه

به عندوان مادال    .نمایدهای از نوع بازرگانی میاقدا  به فعالیتموارد دولت برای کسب درآمد و تامین منابع مالی 

 یخاصد  رگانیهای بازدر مواردی که دولت منابع مالی لاز  و هم چنین نیروی انسانی کافی را برای انجا  فعالیت



 پیفه: مدرس                                                                                               و حسابرسی دولتیسابداری ح      

 

 

 
6 

 

و همانند بخش خصوصی در امر تولید کدالا   منابع مذکور را در آن فعالیت بازرگانی متمرکز نموده ،در اختیار دارد

و  همانندد مالیدات  درآمدد  ها به عنوان یک منبع درآمد حاصل از این قبیل فعالیت .نمایندخدمات مشارکت می یا

 .گیرددولتی مورد استفاده قرار میهای از نوع فعالیتهای مربوط به برای تامین هزینه عوار 

هدا  برخدی از فعالیدت  . نمایدد های از نوع بازرگانی نمیدر برخی موارد دولت با انگیزه کسب درآمد اقدا  به فعالیت

کده دولدت در ایدن قبیدل     شوند، اما به علت ایدن که به شکل بازرگانی اداره میرغم ایننظیر آب، برق و غیره علی

کندد، بده عندوان یدک منبدع      ها مبالغ زیادی تحت عنوان یارانه از محل درآمدهای عمومی خود هزینه میفعالیت

ها توسط دولت آن است کده ایدن   انجا  این قبیل فعالیت اصلی علت. شوندکسب درآمد برای دولت محسوب نمی

ای ، لذا بخش خصوصی انگیدزه نمایدبلب میگذاری هنگفتی نیز سرمایه ،دیر بازده بودهکه علاوه بر آنها فعالیت

 .برای انجا  آن ندارد

 

 :های دولتیانواع سازمان

 (غیرانتفاعی)فعالیت های از نوع دولتیهای مجری سازمان( الف

، هدای اقتصدادی  بلکه برای اجرای قسدمتی از برنامده   ،اندتحصیل درآمد ایجاد نشدههایی هستند که برای سازمان

ق انگیدزه تحصدیل درآمدد مدورد     وهای فد در تشکیل سازمان .اندتاسیس شده ی دولتفرهنگی، اجتماعی یا سیاس

هدا  های مرم تاسیس این قبیل سدازمان های اجتماعی از انگیزهبلکه الزامات قانونی و ضرورت. گیردتوجه قرار نمی

 .آیدبه شمار می

 : شوندتقسیم می زیر های دولتی غیرانتفاعی به دو دستهسازمان

 ها خانهوزارت -1

د سازمانی مشخصی است که به موجدب قدانون بده    حوزارتخانه واقانون محاسبات عمومی کشور،  2براساس ماده 

 .شده یا بشوداین عنوان شناخته 

 موسسات دولتی -2
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واحد سازمانی مشخصی است که به موجب قدانون  قانون محاسبات عمومی کشور، موسسه دولتی  3براساس ماده 

مانند نراد ریاست جمروری، دیدوان   .شود و عنوان وزارتخانه نداردیکی از قوای سه گانه اداره میایجاد و زیر نظر 

 ها و مراتعمحاسبات، سازمان جنگل

 های از نوع بازرگانیری فعالیتجهای مسازمان( ب

تدامین مدی   تولید کالا و خدمات را از محل درآمددهای خدود    هایکه هزینههایی هستند که علاوه بر اینسازمان

هدا بدا   هزینده  ،های بازرگانی وابسدته بده دولدت   در سازمان .کنندمقداری درآمد نیز برای دولت تحصیل می ،کنند

های ازماناین رابطه در س .شونددرآمد میها موجب تحصیل به این معنی که هزینه ،دنباشدرآمدها در ارتباط می

. دهای بازرگانی وابسته به دولت می باشنلتی از سازمانهای دوشرکت .بازرگانی بخش خصوصی نیز مصداق دارد

های بازرگانی خصوصدی دارندد و بده همدین لحدات سیسدتم       ابه زیادی با سازمانهای دولتی تشاداره امور شرکت

 .نمایدپیروی میبازرگانی ها از اصول و موازین پذیرفته شده حسابداری حسابداری آن

شرکت دولتی واحد سازمانی مشخصی است که با اجازه قانون بده  ی کشور، قانون محاسبات عموم 4براساس ماده 

و یا مصدادره شدده و بده عندوان شدرکت        صورت شرکت ایجاد شود و یا به حکم قانون و یا دادگاه صالح ملی شده

 هر شرکت تجاری که از بریق. دولتی شناخته شده باشد و بیش از پنجاه درصد سرمایه آن متعلق به دولت باشد

های دولتی  های دولتی ایجاد شود، مادا  که بیش از پنجاه درصد سرا  آن متعلق به شرکتگذاری شرکت سرمایه 

ای آب و برق، شرکت دخانیات ایران، شدرکت فدولاد   های منطقهمانند سازمان .شود است، شرکت دولتی تلقی می

 ایران

هدای اشدخا     ها به منظور به کار انداختن سپردهینهایی که از بریق مضاربه و مزارعه و اماال اشرکت - تبصره 

شوند از نظر این قانون شرکت دولتی شناخته  های بیمه ایجاد شده یا میشرکت ها و مؤسسات اعتباری ونزد بانک

 .شوند نمی

 

هدای بازرگدانی وابسدته بده     های دولتی به عنوان سازمانلاز  به ذکر است که، چون حسابداری مورد عمل شرکت

های بازرگانی بخش خصوصی، تابع اصول و موازین پذیرفته شده حسابداری بازرگدانی اسدت،   لت مشابه شرکتدو
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هدای  هدای دولتدی مجدری فعالیدت    در این تر  منحصرا حسابداری دولت و سازمان. موضوع این درس نخواهد بود

 .خواهد گرفتها و موسسات دولتی مورد بحث قرار حاکمیتی با تاکید بر حسابداری وزارتخانه

 

 : های بازرگانی بخش خصوصیهای دولتی و سازمانمقایسه سازمان

  تفاوت در اهداف و وظایف( الف

انگیزه و هددف   ،به بیان دیگر .شوندهای بازرگانی بخش خصوصی منحصراً برای تحصیل سود تاسیس میسازمان

هدای  های دولتی بنا به ضرورتکه سازمانلیدر حا ،باشدسود میهای بازرگانی عموماً اصلی برای تشکیل سازمان

 . ها باشدای برای تشکیل آنتواند انگیزهشوند و سود نمیاجتماعی و قانونی تاسیس می

 تفاوت در مالکیت( ب

 .های بازرگانی بخش خصوصی متفداوت اسدت  با نوع مالکیت در سازمانه های تابعکیت در دولت و سازماننوع مال

است و قابل خریدد و فدرو  و انتقدال بده ترتیبدی کده در        و مشاع عمومی ،ههای تابعزمانلکیت در دولت و ساما

 .باشدنمی ،های بازرگانی بخش خصوصی مرسو  استسازمان

 تفاوت در نحوه تامین منابع مالی( ج

بریدق   د ازنشدو اجدرا مدی   های دولتیهای دولت که توسط دستگاهبرنامهالی مورد نیاز برای تامین هزینه منابع م

مالکیت دولت و هم چندین فدرو  مندابع زیرزمیندی کده       وصول مالیات و سایر درآمدهای مربوط به انحصارات و

تامین کنندگان منابع مدالی در بخدش عمدومی لزومداً      .شودتامین میاست، متعلق به همه شرروندان یک کشور 

کده  در حالی .کنندمستقیم دریافت نمی های خود از کالا یا خدمات به صورتسرم مناسبی در مقایسه با پرداخت

بدازده   دریافدت  گذاری انتظدار میزان سرمایه همتناسب ب ،گذاری نمودهکه سرمایه در موسسات بازرگانی اشخاصی

 .دارند

 تفاوت در ارتباط درآمد با هزینه( د
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لذا تدا   ،نماید میش بینیتامین اعتبار در بودجه سالانه پیهای خود را براساس درآمدها و سایر منابع دولت هزینه

هدای بازرگدانی   چون در سازمان .کنددهد کالا و خدمات تولید و به جامعه ارائه میکه منابع مالی اجازه می جاآن

بستگی بده بدازدهی و سدود     گذاریو سرمایه هامیزان هزینه ،شوددر ارتباط با درآمد ایجاد می هاخصوصی هزینه

شوند و این در یل درآمد ایجاد میحصها برای تهای بازرگانی هزینهنسازمادر ر به عبارت دیگ .آوری شرکت دارد

بلکده  . باشدها با درآمدها مربوط نمیهای از نوع دولتی هزینههای دولتی مجری فعالیتحالی است که در سازمان

در بودجه سدالانه  در جرت تحقق اهداف مصوب با توجه به تخصیص اعتبار ها در حدود اعتبارات مصوب و هزینه

 .شودانجا  می

 قدرت لازم برای وصول درآمدتفاوت در ( ه

دولت قدرت قانونی لاز  را برای وصول مالیات بر درآمد از قوه مقننه و از بریق تصویب قوانین مالیداتی کسدب و   

دولت برای ارائه  هدف از وصول مالیات توزیع عادلانه ثروت و تقویت بنیه مالی. نمایدوصول مالیات را اجباری می

ولی موسسات بازرگانی خصوصی قدرت لاز  برای وصدول درآمددهای اجبداری    . باشدخدمات بیشتر به جامعه می

ها منابع مالی لاز  را تامین نموده و با کسدب  کنند از بریق تولید کالا و خدمات و فرو  آنندارند ولی سعی می

 .افزایندبیسود بیشتر بر ثروت صاحبان سرا  

 

 : ریف حسابداری دولتیتع

های دولت و حسابداری و گزارشگری مالی دولتی یک سیستم ابلاعاتی است که ابلاعات مالی مربوط به فعالیت

 ونماید که از یک سواحدهای تابعه را به نحوی تشخیص، ثبت، ببقه بندی، تلخیص، تجزیه و تحلیل و تفسیر می

هدای  گیری صحیح مالی و کنترل برنامده ی و تصمیمییت پاسخگودولت و مقامات منتخب مرد  را در ادای مسئول

مصوب یاری نموده و از سوی دیگر زمینه را برای قضداوت آگاهانده مدرد  نسدبت بده عملکدرد دولدت و ارزیدابی         

 .مسئولیت پاسخگویی فراهم می نماید
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 :حسابداری دولتی و حسابداری بازرگانی مقایسه

  های مالی و معادلات حسابداریورتها، صنوع حساب درتفاوت  (الف

های یک واحد انتفاعی و نوع حساب دهدمیانجا  های یک سازمان دولتی که فعالیت اعمال حاکمیت نوع حساب

هدای دولتدی بدا    های مالی دستگاههم چنین صورت ،با یکدیگر تفاوت داردهد میانجا  های اقتصادی که فعالیت

های جاری، قسمتی های دولتی شامل قسمتی از داراییماال ترازنامه دستگاهبرای  .دارد تفاوتواحدهای انتفاعی 

هدای ثابدت مشدرود و    های دولتی دارایدی دستگاهبه عبارت دیگر در ترازنامه . باشدهای جاری و مازاد میاز بدهی

شدر  زیدر مدی    ابداری دولتدی بده   بنابراین معادله حس .های بلند مدت وجود نداردنامشرود و موجود کالا و بدهی

                                                                          :باشد

 مازاد +بدهی جاری  = دارایی جاری

صدورت سدود و زیدان یکدی از      شوند،که منحصرا برای تحصیل سود تشکیل میبه علت این موسسات بازرگانیدر 

هدای  ها سود نبوده و فعالیدت سسات دولتی که انگیزه تشکیل آنکه در مو، در حالیهای مالی اساسی استصورت

دریافت )دهند، تریه صورت سود و زیان موردی ندارد و به جای آن صورت درآمد و هزینه غیر بازرگانی انجا  می

 .شودو تغییرات در مازاد تنظیم می( و پرداخت

شود و نحوه محاسبه آن به شدر   استفاده می در حسابداری دولتی به جای سود از حساب مازاد دوره چنینو هم

 :باشدزیر می

 هزینه دوره - درآمد دوره = مازاد دوره

 اختلاف در ارجح بودن قانون نسبت به اصول پذیرفته شده حسابداری در حسابداری دولتی (ب

نیازهدای  رفدع  شدوند و  ی اول برای رفع نیازهای قانونی تریه مدی های مالی در درجهحسابداری دولتی صورتدر 

هر کجدا کده قدانون بدا اصدول پذیرفتده شدده         ، به همین علتهای بعدی قرار دارنددر اولویت نظارتیابلاعاتی و 

های مدالی در  که صورتولی در حسابداری انتفاعی به علت این .قانون را باید اجرا نمود ،حسابداری در تضاد باشد

بعددی قدرار    هدای نیازهای قانونی در اولویترفع د و نشوتریه می نظارتیدرجه اول برای رفع نیازهای ابلاعاتی و 
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همدواره بایدد اصدول پذیرفتده شدده      نسبت بده قدانون ارجحیدت دارد و    اصول پذیرفته شده حسابداری لذا  ،دارند

  .حسابداری را اجرا نمود

 حسدابداری دولتدی   هیات تدوین استانداردهای 34در حال حاضر در حسابداری دولتی آمریکا ببق بیانیه شماره 

(GASB)  در مواردی که قوانین و مقررات موضوعه با اصول و موازین پذیرفته شده حسابداری در تضاد قرار مدی-

توانند قوانین و مقررات را در بول سال مالی مبندا قدرار داده و نسدبت بده تعددیل      های دولتی میگیرند، سازمان

های مالی اساسی سال مالی هم بر مبنای اصول و مدوازین  صورت کهرویدادهای مالی اقدا  نمایند، مشروط بر آن

یعنی، در ضمن استفاده از یدک سیسدتم   . پذیرفته شده حسابداری و هم در انطباق با قوانین و مقررات تریه شود

 .گرددهای مالی تریه میحسابداری، اما دو سری صورت

 ولتیمستقل در حسابداری د هایتفاوت در لزوم نگهداری حساب (ج

منابع مالی که بدرای  از که موسسه دولتی یک شخصیت حسابداری باشد هر یک در حسابداری دولتی به جای آن

بنابراین هر منبدع مدالی بده تنردایی     . یابد، یک شخصیت حسابداری استهای مصوب تعیین و تخصیص میهدف

 . شودستقل با آن برخورد مینظر حسابداری مانند یک موسسه مشود و از نقطه یک حساب مستقل محسوب می

قانون اساسی هر منبع مالی یا وجری باید در سرجای خود مصرف شود  55در حسابداری دولتی ایران ببق اصل 

بنابراین نگرداری حساب مربوط بده مصدارف آن منبدع مدالی جداگانده بایدد ثبدت و         .شودنو صرف کارهای دیگر 

 .نمایدگزار  تریه می لذا حسابداری برای حساب مستقل .نگرداری شود

 ای در حسابداری دولتیبودجه بودجه بندی و لزوم کنترلتفاوت در  (د

های آتی بودجده  ها و موسسات معمولا برای دورهشرکت( حسابداری بازرگانی)که در بخش خصوصی رغم اینعلی

امدا در حسدابداری    .جدود نددارد  هدا و ای بدرای آن بندی و کنترل بودجهکنند، اما الزا  قانونی در بودجهتدوین می

وجود دارد و سیسدتم حسدابداری دولتدی بایدد بده      همواره ای بندی و کنترل بودجهدولتی، الزا  قانونی در بودجه

 .ای تدوین و اجرا شود که بتواند به نحو موثر انطباق عملکرد واقعی را با بودجه مصوب کنترل نمایدگونه
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 هدای دولتدی نبایدد از اعتبدارات مصدوب     ای در دسدتگاه اسی هیچ هزینهقانون اس 55 و 53 لوچنین ببق اصهم

هدای  بندابراین نگردداری حسداب    ،تجاوز کندد ( ای که به تصویب مجلس رسیده باشدهای پیش بینی شدههزینه)

 .های واقعی ضروری استای برای کنترل بر هزینهبودجه

 های ثابت عمومیداراییو گزارشگری ثبت نحوه تفاوت در  (ه

ای است که، از محل بودجه عمومی خریدداری،  های سرمایههای ثابت عمومی آن بخش از داراییمنظور از دارایی

ی ثابدت و  ید خریدد دارا  ،شدود چون در حسابداری دولتدی سدود و زیدان محاسدبه نمدی     . شودتحصیل یا تملک می

و از محل درآمد همان دوره تامین  دنشوثبت می ند،اهزینه در سالی که خریداری شدهموجودی کالا تحت عنوان 

 .دنگردمی

تر اهدای ثابدت در دفد   از بدرف دیگدر دارایدی   و  ،بنابراین در حسابداری دولتی لزومی به محاسبه استرلاک نیست

 .دنشوبرفه ثبت میآماری اموال به صورت سیستم حسابداری یک

 حسابداری( هایروش)تفاوت در مبانی  (و

ها، صرفا باید از مبندای تعرددی   سابداری بازرگانی، برای شناسایی درآمدها و هزینهببق اصول و استانداردهای ح

ولی در حسابداری دولتی، با توجه به قوانین و مقررات و اصول و استانداردهای ناظر بدر امدور   . کامل استفاده شود

و  تعردی تعدیل شدده نیمه تعردی،  ،نقدی تعدیل شدهنقدی کامل، ها، ممکن است از مبانی مختلف مالی دولت

 .استفاده شود تعردی کاملیا 

  

 :های دولتیانواع استفاده کنندگان از اطلاعات مالی دستگاه

 استفاده کنندگان داخلی( الف

 داخلی انو حسابرس انبازرس و مدیران سطو  میانی ،ریزی، وزیر یا رئیس موسسه دولتیشامل مسئولین برنامه

 استفاده کنندگان خارجی( ب

 ت دولت، نمایندگان مجلس، حسابرسان مستقل و مرد ایه شامل
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بیانیده مفردومی    131و  131در بنددهای   (GASB)هیات تدوین استانداردهای حسابداری دولتی ایالات متحده 

را به سه دسدته بده شدر      های ایالتی و محلی ایالات متحدههای مالی دولتنفعان از گزار شماره یک خود ذی

 :موده استبندی نزیر ببقه

های دولت از بریق ایشدان بده   به عنوان صاحبان حق که منابع مالی مورد نیاز برای اجرای برنامه شرروندان( الف

 .، و دولت در درجه اول در مقابل آنان مسولیت پاسخگویی داردشودصورت پرداخت عوار  و مالیات تامین می

نماینددگان مجلدس، دیدوان محاسدبات     )نظارت کننده نمایندگان قانونی منتخب شرروندان و مراجع مستقل ( ب

 (کشور، سازمان بازرسی کل کشور و غیره

 .کنندگذاری و اعطای وا  به دولت مشارکت میاشخا  حقیقی و حقوقی که در فرایند سرمایه( ج
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 :تعریف مبنای حسابداری

و یا به عبارت دیگر  ،زمان شناسایی و ثبت درآمد و هزینه در دفاتر حسابداری مبانی حسابداری گویندبه انتخاب 

 .که چه زمانی درآمد و هزینه را شناسایی و در دفتر روزنامه ثبت نماییممبانی حسابداری یعنی این

 

 :انواع مبانی حسابداری

  مبنای نقدی کامل (الف

آن خدود را برببدق    یدرآمددها باید  های دولتین محاسبات عمومی کشور دستگاهکه بر ببق قانو -در این مبنا 

 مبندا لذا در این  ،شود که وصول شودزمانی شناسایی و در دفاتر ثبت میدرآمد  - در دفاتر ثبت کنندشناسایی و 

و در دفداتر   هزینه نیدز زمدانی شناسدایی    مبناچنین در این هم .وجود ندارددریافتنی و پیش دریافت  هایحساب

در ایدن   .دنددار وجدود  پرداخت نیدز  پیش ی و نپرداخت هایحساب مبنالذا در این  ،پرداخت شودشود که ثبت می

  .شوندهای وقوع یافته و پرداخت نشده ثبت نمیچنین هزینهمبنا درآمدهای تحقق یافته و وصول نشده و هم

چه قسدمتی  این است که چنان مبناعیب این  .باشدیآسان بودن زمان شناسایی درآمد و هزینه م مبناحسن این 

در ایدن دوره  چنین قسمتی از درآمدهای سال آتدی  از درآمدهای سال قبل به همراه درآمدهای سال جاری و هم

در رابطه  یتین وضعا .دنشومیالی شناسایی و در دفاتر ثبت ه مرتماماً به عنوان درآمد این دو ،دنومالی وصول ش

 .دنهای دوره مالی به بور واقعی شناسایی و ثبت نشوشود درآمدها و هزینهباعث می و ،نیز وجود داردها با هزینه

 .کندد مدی واقعی آن دوره مالی را گزار  نسود و زیان  ،شودمحاسبه میببق این مبنا در نتیجه سود و زیانی که 

 .شوددر این مبنا رعایت نمی به خابر این موضوع اصل تحقق درآمد و اصل تطابق هزینه با درآمد نیز

 مبنای تعهدی کامل (ب

مدورد شناسدایی قدرار گرفتده و در دفداتر       ،یابندد مدی شوند و یا تحقدق  که تحصیل میدر این مبنا درآمدها زمانی

و یا تحقق درآمد هنگامی اسدت کده درآمدد بده صدورت      در این مبنا زمان تحصیل  .شوندحسابداری منعکس می

وصول وجده در ایدن مبندا مدورد      نلذا زما .گرددمیاثر ارائه خدمات حاصل  و یا بر ،شودمیقطعی تشخیص داده 
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د که ایجاد یدا تحمدل شدده    نشونیز زمانی شناسایی و در دفاتر ثبت می هادر این مبنا هزینه .گیردتوجه قرار نمی

رای موسسه معادل برای تمدا   شود بگردد و یا خدمتی انجا  میی تحویل مییکه کالابه بیان دیگر زمانی ،دنباش

فدوق بدر ببدق اسدتانداردهای      مبنا .شودشده کالای تحویلی یا خدمت انجا  یافته بدهی قابل پرداخت ایجاد می

 . پذیرفته شده حسابداری مالی باید برای گزارشگری برون سازمانی مورد استفاده قرار گیرد

-دوره مدالی مدی  سود و زیان واقعدی آن   ،شودمحاسبه می سود و زیانی که ،در این مبنا بر خلاف مبنای قبل اولا

های دریافتنی و پرداختنی و پیش دریافت و پیش پرداخدت  بر خلاف مبنای قبل در این مبنا حساب ،باشد و ثانیا

 .دداروجود نیز 

 مبنای نیمه تعهدی (ج

و هزینه نیز زمدانی   کامل دیهمانند مبنای نق ،شود که وصول شوددر این مبنا درآمد زمانی شناسایی و ثبت می

دریدافتنی   هایحساب مبنالذا در این  .همانند مبنای تعردی کامل ،شود که وقوع یافته باشدشناسایی و ثبت می

مبتندی بدر مفردو      مبندا این  .وجود داردو پیش پرداخت پرداختنی  هایحسابولی  ،وجود نداردو پیش دریافت 

-ولی هزینده  ،شودکه وصول نشود شناسایی و ثبت نمیدرآمد تا زمانیرا زی ،باشدحافظه کاری در حسابداری میم

  .شوندها به محض وقوع شناسایی و ثبت می

عدد  ثبدت    مبندا ولی عیب این  ،باشدها میآسان بودن زمان شناسایی درآمد و ثبت واقعی هزینه مبناحسن این 

 .باشدواقعی درآمد و عد  رعایت اصل تحقق درآمد می

 نقدی تعدیل شده مبنای (د

آن هدای خدود را برببدق    هزینهباید  های دولتیکه بر ببق قانون محاسبات عمومی کشور دستگاه -در این مبنا 

همانندد مبندای    ،شود که وصول شودثبت میدر دفاتر درآمد زمانی شناسایی و  - در دفاتر ثبت کنندشناسایی و 

 :ددو شرط زیر با هم برقرار باشکه  شودنقدی ولی هزینه زمانی شناسایی و ثبت می

 .دریافت کرده باشیمرا کالا و خدمات ایجاد تعرد، یعنی  :(لازم) شرط اول

 به صورت قطعی پرداخت وجه (:کافی)شرط دوم
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گونه ثبتی در دفاتر صادر هیچ ،چه تعرد انجا  شده باشد ولی پرداخت وجه صورت نگرفته باشدچنان مبنادر این 

 یشتحدت عندوان پد    ،ولی تعرددی انجدا  نشدده باشدد     ،چه پرداخت وجه صورت گرفته باشدولی چنان .شودنمی

  .دنداروجود  دریافت یشپرداختنی و پحساب دریافتنی و  حساب مبنالذا در این  .ت ثبت می شودپرداخ

. شدد بامدی  (تا حدودی)آسان بودن زمان شناسایی درآمد و تا حدودی هزینه و ثبت واقعی هزینه  مبناحسن این 

 . باشددرآمد می عد  ثبت واقعی درآمد و عد  رعایت اصل تحقق درآمد و تطابق هزینه با مبناعیب این 

 مبنای تعهدی تعدیل شده (ه

به همدان ترتیبدی کده در مبندای      ،دنشوها هنگا  ایجاد یا تحمل شناسایی و در دفاتر ثبت میدر این مبنا هزینه

 : شوندتقسیم میزیر  گروهها به دو ناما درآمدها براساس ماهیت آ .شدتعردی کامل و نیمه تعردی عمل می

د و لدذا در مددت   نباشین حال در دسترس میعگیری بوده و در درآمدهایی هستند که قابل اندازه گروه یک( الف

این قبیدل درآمددها بدا اسدتفاده از مبندای       .وصول خواهند شد( روز آینده 61حداکار ) کوتاهی پس از تشخیص

  .شوندعردی شناسایی و ثبت میت

هدا مشدکل و در عمدل غیدر     گیری و تشخیص آنهای فوق بوده و لذا اندازهگییژدیگر از درآمدها فاقد و گروه( ب

ها پس از تشخیص در بول دوره مالی و یا مدت کوتاهی بعدد از دوره مدالی امکدان    باشد و یا وصول آنممکن می

 .شوندبا استفاده از مبنای نقدی شناسایی و در دفاتر ثبت میاین قبیل درآمدها  .باشدپذیر نمی

-عیب این مبنا عد  ثبت کامل درآمددها مدی  . باشدها و تا حدودی درآمدها میحسن این مبنا ثبت واقعی هزینه

 .شوندها باشد، ثبت نمیباشد، زیرا در این مبنا درآمدهای که تردید در وصول آن

 

 :های دولتیاهمراحل خرج یا هزینه در دستگ

-مراحل خرج نامیدده مدی   اًانجا  مخارج و هزینه در نظا  مالی دولت، تابع تشریفات و شرایطی است که اصطلاح

 :باشدقانون محاسبات عمومی به شر  زیر می 53و  52مراحل هزینه ببق مواد  .شوند

 تشخیص: مرحله اول
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تحصدیل و یدا انجدا  آن    نوع کالا و خدماتی که تشخیص یعنی تعیین  ،محاسبات عمومی انونق 17بر ببق ماده 

مسئولیت این مرحله با رئدیس دسدتگاه اجرایدی و یدا      .باشدهای دستگاه لاز  و ضروری میبرای رسیدن به هدف

زیدرا یدک عمدل     ،احتیاج به ثبدت نددارد  این مرحله از نظر حسابداری  .کسانی است که از برف وی مجاز هستند

 .شوداداری محسوب می

 تامین اعتبار: دوم مرحله

تامین اعتبار عبارت است از ذخیره کردن تمدا  یدا قسدمتی از اعتبدار      ،محاسبات عمومی انونق 18بر ببق ماده 

اعتبار عبارت است از مبلغی که برای مصارف معدین  قانون محاسبات عمومی،  7برببق ماده . برای مصارف معین

-یذحله بر عردده  مسئولیت این مر. رسدورای اسلامی میبه منظور رسیدن به اهداف دولت به تصویب مجلس ش

  .حساب است

حساب مأموری است که به موجدب حکدم وزارت امدور اقتصدادی و     ذی  ،قانون محاسبات عمومی 31برببق ماده 

نظدارت و تدأمین همداهنگی لاز  در اجدرای       دارایی از بین مستخدمین رسمی واجد صلاحیت به منظدور اعمدال  

  هدای اجرایدی محلدی و   هدای دولتدی و دسدتگاه   هدا و مؤسسدات و شدرکت    محاسباتی در وزارتخانه مقررات مالی و

شود و انجا  سدایر وظدایف مشدروحه زیدر را بده       مؤسسات و نرادهای عمومی غیردولتی به این سمت منصوب می

 :عرده خواهد داشت

قانون و ضدوابط و مقدررات مربدوط و    ها بر ببق نظارت بر امور مالی و محاسباتی و نگاهداری و تنظیم حساب -1

 هاصحت و سلامت آن

 نظارت بر حفظ اسناد و دفاتر مالی -2

 ها و اوراق برادار ها و سپرده نهنگاهداری و تحویل و تحول وجوه و نقدی -3

 موال دولتی نظارت بر اموال مذکورنگاهداری حساب و ا -4

 .دهد خود را انجا  میحساب زیر نظر رئیس دستگاه اجرایی وظایف ذی -تبصره  

 : تامین اعتبار از نظر حسابداری به ثبت احتیاج دارد که ثبت آن در این مرحله به شر  زیر است

 :ایثبت بودجه



 پیفه: مدرس                                                                                               و حسابرسی دولتیسابداری ح      

 

 

 
19 

 

 xx     اعتبارات تعرده نشده

 xx    اندوخته اعتبار تعردات احتمالی          

 تعهد: مرحله سوم

 :بر ذمه دولت ناشی از ایجاد دینرت است از تعرد عبا ،محاسبات عمومی انونق 11بر ببق ماده 

شود که کالا را دریافت کندد  ، یعنی از دیدگاه دولت تعرد هنگامی ایجاد مید تحویل کالا یا انجا  دادن خدمت1 

 .روز کار کند 31و یا کارمند 

 صلا  و ذیانونی از مراجع قشده د احکا  صادره 2 

 ها یا مجامع بین المللی با اجازه قانونعضویت در سازمانو  د پیوستن به قراردادهای بین المللی3 

 .اجرای قراردادهایی که با رعایت مقررات منعقد شده باشدد 4 

 .مسئولیت این مرحله بر عرده رئیس دستگاه اجرایی است و این مرحله از نظر حسابداری ثبتی ندارد

 تسجیل: چهارم مرحله

دولت به موجب اسناد قابل پرداخت بدهی میزان سجیل یعنی تعیین ت ،محاسبات عمومی انونق 21 ماده بر ببق

یدا قدبض   سند هزینه، گدزار    ،و مدارک اثبات کننده بدهی مانند درخواست خرید، سفار  خرید، فاکتور خرید

 .غیره خرید کالا وکمیسیون ، صورت جلسه انبار

 .حسابداری به ثبت احتیاج نداردمسئولیت این مرحله بر عرده رئیس دستگاه است و این مرحله از نظر 

 صدور حواله: مرحله پنجم

ال اسدناد هزینده   بحواله دستوری است که رئیس دستگاه اجرایی در ق ،محاسبات عمومی انونق 21بر ببق ماده 

مسدئولیت ایدن مرحلده بدر عردده رئدیس        .کندد حساب صادر مینفع به عرده ذیجه اشخا  ذیوشده در  انجا 

 .و از نظر حسابداری به ثبت احتیاج ندارددستگاه اجرایی است 

 نظارت مالی: مرحله ششم
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تطبیق اسناد هزینده دریدافتی بدا    در رابطه با حساب در این مرحله ذی ،محاسبات عمومی انونق 22بر ببق ماده 

 در این جا ممکن است یکی از سه حالت زیر .دهدقوانین و مقررات مالی به ممیزین زیر مجموعه خود دستور می

 :رخ دهد

حسداب دسدتور صددور    ذیدر این حالت  .تنظیم شده باشد ممکن است اسناد هزینه ببق قوانین و مقررات (الف

 .کندچک را صادر می

های مربوبه جردت رفدع نقدص تحویدل     در این حالت اسناد به قسمت .باشدسناد هزینه دارای نواقص جزئی ا (ب

چنانچه نواقص بربدرف شدده باشدد     .دنشونه مجدداً بررسی میشود و سپس بعد از رفع نقص اسناد هزیداده می

 .کندحساب دستور صدور چک را صادر میذی

حساب مدوارد خدلاف   در این حالت ذی .باشد تریه و تنظیم شدهمالی اسناد هزینه بر خلاف قوانین و مقررات  (ج

را بدر   هزینده اه مسدئولیت  دسدتگ  چه رئدیس چنان ،کندرا ببق قانون به رئیس دستگاه به صورت کتبی اعلا  می

محاسبات عمومی پرداخت را انجا  دهد و موضدوع را   انونق 11حساب مکلف است بر ببق ماده ذی بگیرد،عرده 

و دارایی گزار  کند و تدا دسدتیابی بده نتیجده نردایی       اقتصادیبه دیوان محاسبات عمومی کشور و وزارت امور 

باشد و از نظر حسدابداری بده ثبدت احتیداج     حساب میه بر عرده ذیمسئولیت این مرحل .موضوع را پیگیری کند

 .ندارد

 پرداخت به ذینفع: مرحله هفتم

حساب امضا شده و شده توسط ذی رهای صاددر این مرحله ابتدا چک ،محاسبات عمومی انونق 23بر ببق ماده 

شود و برگردانده می یحسابه ذیچک پس از امضای دو  ب .شودرئیس دستگاه ارسال مینزد برای امضای دو  به 

حسداب  مسئولیت ایدن مرحلده بدا ذی   . شودداده میتحویل نفع گیرد و سپس به ذیمبنای ثبت در دفاتر قرار می

 : است و از نظر حسابداری به ثبت احتیاج دارد که ثبت آن به شر  زیر است

 :ثبت مالی

 xx           هزینه 

  xx         بانک پرداخت وجوه          
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 :ایثبت بودجه

 xx           اندوخته اعتبار تعردات احتمالی

 xx                     اعتبارات مصرف شده           

ی وی و امضدا حساب و یا نمایندده  یک امضا از برف ذی ،لاز  به ذکر است چک حداقل باید دارای دو امضا باشد

حساب مجداز نیسدت   عمومی ذیمحاسبات  انونق 53ماده ببق  بر. و یا نماینده وی از برف رئیس دستگاه دیگر

رئدیس دسدتگاه نیدز مجداز     چندین  نماید و هدم و یا قائم مقا  قانونی وی تفویض  امضای خود را به رئیس دستگاه

توانندد  حساب نمدی چنین هر دو رئیس دستگاه و ذینماید و هم تفویضحساب نیست حق امضای خود را به ذی

 .نمایند تفویضبه یک نفر خا  حق امضای خود را 

 

مسدئولیت   تشخیص، تعهد، تسجیل و حوالهی مرحلده  4های دولتی از هفت مرحله خرج یا هزینه در دستگاه

تاامین  شدود و سده مرحلده    ها مراحل اداری خرج گفته میباشد که به آنآن بر عرده رئیس دستگاه اجرایی می

هدا  بده آن باشدد کده   حسداب مدی  ها بر عرده ذیمسئولیت آن عنفذیبه اعتبار، تطبیق با مقررات و پرداخت 

 .شودخرج گفته می مراحل مالی

 

  :های دولتیمراحل درآمد در دستگاه

 :دولتی وجود دارد هایه زیر در دستگاهدر رابطه با درآمد سه مرحل

 ی درآمدپیش بین (الف

 درآمدتشخیص  (ب

 درآمدوصول  (ج
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 تعهدی تعدیل شده و املکتعهدی  قدی تعدیل شدهنیمه تعهدی، ن ،نقدی کامل مراحل

 ثبت ندارد ثبت ندارد پیش بینی

 ثبت ندارد تشخیص
 xxمطالبات دریافتنی   

 xxدرآمد                       

 وصول
 xx    بانک تمرکز وجوه

 xxدرآمد    

 xx    بانک تمرکز وجوه

 xxمطالبات دریافتنی        

 

تدوان بدر روی مطالبدات و درآمدد کنتدرل      نقدی تعدیل شده از بریق دفاتر نمی ردی ودر مبنای نقدی، نیمه تع

و از  ،اسدتفاده نمدوده   ،باشدکه سادگی آن می نقدی مبنایاز یک برف از مزایای که لذا به خابر این .کردبرقرار 

 ،فدوق  حل سه گانده در مرا مبناکه در این  ،پیشنراد شده است ،فوق را بربرف کنیم مبنایبرف دیگر این عیب 

 :شود زیر در دفاتر صادر ثبت های

                               درآمد پیش بینی :مرحله اول

 ثبت ندارد

             درآمد تشخیص :مرحله دوم

 xx    جاری دریافتنی هایسابح

 xx   جاری دریافتنی وصول نشده هایساباندوخته ح          

                      درآمدوصول  :مرحله سوم

                   xxبانک تمرکز وجوه     

 xx    جاری  هایدریافتنی سابح          

 xx  جاری دریافتنی وصول نشده هایاندوخته حساب

 xx                           درآمد                                 
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 :های دولتیها در دستگاهانواع پرداخت

 :شودلتی به دو صورت زیر انجا  میهای دوها در دستگاهختپردا

 قطعیی هاپرداخت( الف

تحویل قطعی کالا یا ارائه خدمت پرداخت می هایی هستند که پس از بی مراحل خرج یا هزینه در ازای پرداخت

 .شوندها در دفاتر تحت عنوان هزینه ثبت میاین پرداخت. شوند

 های غیر قطعیپرداخت( ب

و معمولا در  ،ها مراحل هفت گانه خرج یا هزینه به بور کامل انجا  نشده استبابت آنهایی هستند که داختپر

 .شوندپرداخت می مدارکا به علت ناقص بودن اسناد و ازای تحویل غیر قطعی کالا یا ارائه خدمات و ی

 : انواع پرداخت های غیر قطعی

 تنخواه گردان پرداخت( الف

پدس  حسداب  تنخواه گردان پرداخت عبارت است از مقدار پولی که ذی ،محاسبات عمومی انونق 27بر ببق ماده 

کدارپرداز،  تعرد در قبال اخذ ضمانت نامه در اختیدار  ایجاد پس از تامین اعتبار و قبل از  از تایید رئیس دستگاه و

و ضروری سازمان را انجا  داده تا به کمک آن خریدهای جزئی  ،دهدقرار می حسابواحد تدارکات و یا عامل ذی

 .و سپس نسبت به تسویه یا واریز آن اقدا  کند

 پیش پرداخت( ب

پدس از تاییدد رئدیس    حسداب  مقدار پولی اسدت کده ذی  پرداخت پیش ،محاسبات عمومی انونق 28بر ببق ماده 

داد به پیمانکداران و یدا   ارببق قر پس از تامین اعتبار و قبل از ایجاد تعرد در قبال اخذ ضمانت نامه بردستگاه و 

ها پس از انجا  تعردات نسدبت بده واریدز یدا تسدویه آن اقددا        تا آن، دادهتحویل کارکنان به ببق احکا  صادره 

 .نمایند

 الحسابعلی( ج



 پیفه: مدرس                                                                                               و حسابرسی دولتیسابداری ح      

 

 

 
24 

 

پدس از تاییدد رئدیس    حسداب  الحساب مقدار پدولی اسدت کده ذی   علی ،محاسبات عمومی انونق 21بر ببق ماده 

کده بده   تعرد به علت ناقص بودن اسناد و مدارک و یا به علدت ایدن  ایجاد از  پسن اعتبار و از تامی پسدستگاه و 

تعردد  ایجداد  پرداخت فوق بعد از تامین اعتبار و بعد از  .کنداندازه کافی پول ندارد که پرداخت کند، پرداخت می

 .نداردلذا نیازی به اخذ ضمانت نامه  ،شودانجا  می

 .الحساب پرداخت نمودتوان به صورت علیغ اسناد هزینه را میمبل% 61که تا توضیح این

 :الحسابفرق پیش پرداخت با علی

ولدی در پدیش پرداخدت ضدمانت نامده لاز        .چون کار انجا  شده است ،الحساب ضمانت نامه لاز  نیستدر علی

از ایجاد تعردد پرداخدت    الحساب بعد از ایجاد تعرد ولی پیش پرداخت قبلعلی .چون کار انجا  نشده است ،است

 .شودمی

 

 : قانون محاسبات عمومیدر  هاگردانانواع تنخواه

 گردان پرداختتنخواه (الف

گدردان   گردان پرداخت عبارت است از وجری که از محل تنخواه تنخواه ،محاسبات عمومی انونق 27بر ببق ماده 

ها برای انجا  برخی از مقامات مجاز از برف آن  حساب با تأیید وزیر یا رئیس مؤسسه و یاحسابداری از برف ذی

دریافدت    هدای اجرایدی آن مجداز بده     نامه ها در اختیار واحدها و یا مأمورینی که به موجب این قانون و آیین هزینه

اسناد هزینه تحویل و مجدداً  ،شود های مربوط انجا  می گیرد تا به تدریج که هزینه قرار می ،گردان هستند تنخواه

 .ه دریافت دارندوج

 گردان خزانهتنخواه (ب

گردان خزانه عبدارت اسدت از اعتبدار بدانکی در حسداب درآمدد        تنخواه ،محاسبات عمومی انونق 24بر ببق ماده 

اجازه استفاده از آن به میزان معدین در هدر     عمومی نزد بانک مرکزی جمروری اسلامی ایران که به موجب قانون
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شود و منتردا   ات نقدی خزانه در همان سال به وزارت امور اقتصادی و دارایی داده میسال مالی برای رفع احتیاج

 .گردد تا پایان سال واریز می 

 .گردد بودجه عمومی دولت تعیین می%( 3)میزان تنخواه گردان خزانه حداکار تا سه درصد : تبصره

 گردان حسابداریتنخواه (ج

گردان حسابداری عبارت است از وجری که خزانه و یا نمایندگی  خواهتن ،محاسبات عمومی انونق 26بر ببق ماده 

های سدال جداری و تعرددات قابدل پرداخدت       هزینه  خزانه در استان از محل اعتبارات مصوب برای انجا  بعضی از

ه درخواست وجد   های صادر شده واریز و با صدور دهد تا در قبال حواله حساب قرار میهای قبل در اختیار ذیسال

  .مجدداً دریافت گردد

 سپرده رد گردانتنخواه (د

تا آنان بتواندد از   ،دهدهای اجرایی میدستگاهان حسابها به ذیابت استرداد سپردهمقدار وجوهی است که خزانه ب

لاز  به توضیح است که وجوه سپرده دریافتی توسط  .محل این وجوه نسبت به استرداد وجوه سپرده اقدا  نمایند

-و دستگاه دولتی مجاز به برداشت ایدن وجدوه نمدی    ،شودبه حساب خزانه واریز می( دولتی) های اجراییهدستگا

پیمانکاران را جرت دریافت وجوه سپرده به خزانه معرفی کنندد   ،های دولتی مجاز نیستندچنین دستگاههم .باشد

 .شودرداخت میگردان رد سپرده وجوه استردادی به پیمانکاران پو فقط از محل تنخواه

 گردان استانتنخواه (ه

گردان استان عبارت است از وجری که خزانه از محل اعتبدارات   تنخواه ،محاسبات عمومی انونق 25بر ببق ماده 

هدای اجرایدی محلدی تدابع     جاری و عمرانی دستگاه  های مصوب به منظور ایجاد تسریلات لاز  در پرداخت هزینه

 .دهد های خزانه در مرکز هر استان قرار میر نمایندگینظا  بودجه استانی در اختیا
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برای مودیان مالیاتی ارسال  ریال برگ قطعی مالیات 487511، 1381مالیاتی کشور در سال  رسازمان امو: لمثا

و یدا مددت    81ریال مربوط به سنوات قبل بوده که احتمال وصدول آن در سدال    7511از مبلغ مذکور  .نمایدمی

 .رودنمی( روز 61) وتاهی پس از آنک

سدازمان  های فوق علاوه بر مالیات. های فوق مشکوک الوصول استاز بقیه مالیات %5بینی کارشناسان ببق پیش

که صدرفا در زمدان وصدول قابلیدت انددازه گیدری و        ،ریال درآمد وصول نموده است 241111امور مالیاتی مبلغ 

 .اشدد بریدال مدی   611111ها معادل ها و سایر پرداختنجا  شده بابت هزینههای اکل پرداخت .تشخیص را دارند

 :سایر ابلاعات به شر  زیر است

در ضدمن   .باشدد ریدال مدی   78111و  45111بده ترتیدب    1381های دریافتنی در ابتدا و انترای سال مالیات (1

 .ریال وصول شده است 7511سال به استانای مبلغ  ابتدامطالبات 

 .باشدد ریدال مدی   15111و  21111به ترتیدب   81حساب اسناد هزینه پرداختنی در ابتدا و پایان سال  مانده (2

 .های ابتدای سال به بور کامل تسویه شده استکه بدهیلاز  به ذکر است 

بده   یباشد و در بی دوره مالی هدیچ پدیش پرداختد   ریال می 12111 ،81پیش پرداخت هزینه در پایان سال  (3

 .یل نشده استهزینه تبد

 گانه ذکر شده پنجبا استفاده از مبانی  1381ر سال محاسبه درآمد و هزینه د :مطلوبست

 

های تشخیص های ارسالی به مودیان مالیاتی توسط یک سازمان دولتی بابت مالیاتحسابجمع صورت :مثال

سازمان مذکور در مودیان به  بدهی .باشدمیلیون ریال می 455بالغ بر  1311شده مربوط به شش ماهه اول سال 

 . میلیون ریال بود 273در پایان شش ماهه اول سال مذکور  میلیون ریال و 238جمعاً  1311اول سال مالی 

نظر گرفتن مبانی  با در 1311تعیین درآمد مالیاتی سازمان دولتی در شش ماهه اول سال  :مطلوب است

 حسابداری نقدی و تعردی 

 بنای تعردی درآمد بر اساس م = 455
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 درآمد براساس مبنای نقدی = درآمد براساس مبنای تعردی   - دولتی های مودیان به سازمانافزایش در بدهی

       (238 - 273) - 455 =421  

 

مبلغ  11در سال مالی  ،نمایدیک سازمان دولتی که از مبنای حسابداری تعردی تعدیل شده استفاده می :مثال

های مالیاتی حسابحساب مالیاتی برای مودیان ارسال نموده، در موقع ارسال صورترتمیلیون ریال صو 111

سال آینده نیز  های تشخیص شده در دومالیات ازمیلیون ریال  5کارشناسان اعتقاد داشتند که وصول معادل 

ا وصول کرده میلیون ریال از درآمدها ر 85مبلغ  11که سازمان دولتی در سال در صورتی. مورد تردید است

  ،باشد

 1311سال تعیین درآمد مالیاتی سازمان دولتی در  :مطلوب است

 نقدی تعدیل شده  نیمه تعردی، درآمد براساس مبنای نقدی، = 8501110111                                          

 درآمد براساس مبنای تعردی=  11101110111

 آمد براساس مبنای تعردی تعدیل شده رد=  11101110111 - 501110111 = 1501110111

 

های تشخیص سازمان دولتی بابت مالیاتیک ارسالی به مودیان مالیاتی توسط  هایحسابجمع صورت :مثال

بدهی مودیان به  .باشدمیلیون ریال می 111بالغ بر  11داده شده و قطعی شده مربوط به شش ماهه اول سال 

-میلیون ریال می 546میلیون ریال و در پایان شش ماهه اول  476جمعاً  11 لیسازمان مذکور در اول سال ما

 . باشد

نقدی،  ینابنظر گرفتن م با در 11در شش ماهه اول سال تعیین درآمد مالیاتی سازمان دولتی  :مطلوب است

  تعردی مبناینقدی تعردیل شده و 

 1456 (د                     111 (ج                    841 (ب                    541 (الف
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ها و سایر درآمدهای عمومی های نقدی حساب مستقل وجوه عمومی بابت مالیاتکه دریافتصورتی در :مثال

با  ،ریال باشد 3211ها مبلغ سایر پرداخت ها ویال باشد و جمع وجوه پرداخت شده بابت هزینهر 4111مبلغ 

 :استفاده از ابلاعات اضافی زیر

 ریال  261مبلغ  11ی در پایان سال نهای دریافتمانده حساب مالیات( 1

 ریال 341مبلغ  11دریافتنی در پایان سال  هایمانده حساب مالیات( 2

 ریال 61مبلغ  11مانده حساب اسناد هزینه پرداختنی در سال ( 3

 211باشد مبلغ می رداختپ ی که شامل پیش پرداخت و تنخواه گردانهای غیر قطعمانده حساب پرداخت( 4

 ریال

  :مطلوبست

 درآمد و هزینه در مبنای نقدی کامل (الف

 در مبنای تعردی  11درآمدهای سال  (ب

 مبنای تعردی تعدیل شده      سها براساهزینه (ج

 براساس مبنای نقدی تعدیل شده  هاهزینه درآمدها و (د

 

ریال توسط  3451مبلغ به تشخیص داده شده جمعاً  هایهای مالیاتحسابصورت 1311در سال مالی  :مثال

های مذکور مربوط به بدهی حسابریال از صورت 251مبلغ  .یک سازمان دولتی برای مودیان ارسال گردید

 .رسدنیز بعید به نظر می 12ها حتی در سال باشد که وصول آنهای معوق سال  قبل میجرائم مالیات مالیاتی و

% 11که فقط  ،باشدمی 1311های تشخیص داده شده سال مالی ارسالی مربوط به مالیات هایحساببقیه صورت

ریال  2861ها بابت هزینه 11مبالغ پرداخت شده در بول سال  .گرددها مشکوک الوصول پیش بینی میآن

  :باشددر دست می زعات اضافی زیر نیلاچنین ابهم .است

  .ریال است 451و  721به ترتیب  11سال و پایان دا های دریافتنی در ابتمانده مالیات( 1
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  .ریال است 111و  851ترتیب ه ب 11ی در ابتدا و پایان سال نهای پرداختمانده حساب هزینه( 2

با استفاده از  11ها و مازاد یا کسری سازمان مورد بحث در سال ها و هزینهتعیین میزان درآمد :مطلوبست

 مبنای نقدی و تعردی 

 

 11های حساب مستقل وجوه عمومی دولت براساس مبنای تعردی تعدیل شده بی سال و هزینه آمدهادر :لمثا

الحساب خرید کالا ریال بابت علی 151چنین بی سال فوق مبلغ هم .ریال است 2511و  1811 ترتیب مبلغ هب

و  ،باشددر کوتاه مدت می گیری و قابل وصولریال قابل اندازه 81پرداخت شده و از درآمدهای موسسه مبلغ 

مانده حساب درآمدهای دریافتنی این حساب  .ریال آن قابلیت وصول در کوتاه مدت را ندارد 111چنین مبلغ هم

ا و پایان ابتدهای پرداختنی در ریال و مانده حساب هزینه 111 و 81ترتیب ه ب 11در ابتدا و پایان سال مستقل 

 .استریال  251و  211ترتیب ه ب 11سال 

 :مطلوبست

  ؟این حساب مستقل براساس مبنای نقدی تعدیل شده چند ریال است یدرآمدها (الف

  ؟های این حساب مستقل چند ریال استبراساس مبنای نقدی هزینه (ب

 ؟به کارگیری مبنای تعردی چند ریال است با مازاد یا کسری حساب مستقل فوق (ج

 درآمد براساس مبنای تعردی = راساس مبنای نقدی درآمد ب+    افزایش حساب دریافتنی    
                                                                            -کاهش حساب دریافتنی           

 هزینه بر مبنای نقدی = هزینه بر مبنای تعردی + های غیر قطعی پرداخت    +حساب پرداختنی  کاهش در
                                                                                               -ساب پرداختنی ح افزایش در

 درآمد بر اساس مبنای نقدی =  1811 + 111=  1111 – 21=  1881      

 هزینه بر مبنای نقدی=  2511 - 41 = 2461  

 کسری =  2461 -1881 = 661
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ریال از مودیان نقداً دریافت  1101110111ی مالی مبلغ وجوه عمومی در بول یک دوره حساب مستقل :مثال

ریال آن، مربوط به پیش  5110111ریال آن، مربوط به مطالبات سنوات قبل و  105110111نمود که مبلغ 

 . است هدریافت مالیات و عوار  دوره مالی آیند

  :ی درآمدمحاسبه :مطلوبست است

 قدی کاملبه رو  ن (الف

              1101110111 

 رو  تعردی تعدیل شده به  (ب

801110111  =5110111 - 105110111 - 1101110111  

 رو  تعردی کامل به  (ج

801110111  =5110111 - 105110111- 1101110111   

 

رسال نموده که برای مودیان اریال  801110111هایی به مبلغ حسابصورت ،حساب مستقل وجوه عمومی :مثال

علاوه بر . رسد و باید برای آن، ذخیره در نظر گرفته شودآن مشکوک به نظر می% 2ببق نظر کارشناسان، وصول 

دسترس نبودن، صرفاً  نیز از درآمدهایی که به علت آماده و درریال  201110111های ارسالی مبلغ حسابصورت

ی اول دوره ندریافت هایساباگر ح. وصول شده است در زمان وصول، قابل شناسایی بوده است نیز، نقداً

 باشد، ریال  2510111و پایان دوره ریال  2110111

 ، تعردی تعدیل شده و تعردی کاملقدیبراساس مبانی نی درآمد محاسبه :مطلوبست است

 نقدی  مبنای = 801110111+  201110111+  2110111 - 2510111 = 101510111                                

 تعردی تعدیل شده  مبنای=  (801110111× % 18+ ) 201110111=  108410111                      

 تعردی کامل  مبنای = 8011101111 + 2011101111 = 1101110111                     
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به بور خلاصه به  1381های مالی حساب مستقل وجوه عمومی سازمان دولتی الف در سال مالی فعالیت :مثال

 :شر  زیر صورت گرفته است

مربوط به  ،آنریال  20111بوده که مبلغ ریال  408520111های ارسالی برای مودیان حسابجمع صورت (1

ضمناً ببق نظر . رسدهای سنوات گذشته است که وصول آن در سال جاری نیز بعید به نظر میمالیات

رسد و باید برای آن، ها در کوتاه مدت نیز مشکوک به نظر میحسابی صورتاز بقیه% 2کارشناسان، وصول 

 . ها منظور شودی لاز  در حسابذخیره

هایی که به علت عد  از محل مالیاتریال  5110111های ارسالی، مبلغ حسابدر سال مذکور، علاوه بر صورت( 2

 .است اند نیز نقداً وصول شدهاسایی بودهامکان قابلیت ارزیابی آن، صرفاً در زمان وصول وجه نقد قابل شن

ها به بور نقد پرداخت های قطعی و سایر پرداختبابت هزینهریال  502510111مبلغ  ادر بول سال جمع (3

 .استشده 

 :باشدمیبه شر  زیر  هاهزینه سایر ابلاعات مربوط به درآمدها و (4

 همانده در پایان دور مانده در ابتدای دوره عنوان حساب

 341111 251111 های دریافتنیمالیات

 51111 141111 اسناد هزینه پرداختنی

 211111 1 پیش پرداخت

 ؟ 81111 مازاد تخصیص نیافته

 :مطلوبست

که برای شناسایی درآمد از مبانی نقدی کامل، تعردی تعدیل شده و یا ها با فر  اینی درآمدمحاسبه( الف

 .تعردی کامل استفاده شود

که برای شناسایی هزینه از مبانی نقدی کامل، نقدی تعدیل شده و یا تعردی ها با فر  اینی هزینهحاسبهم( ب

 .کامل استفاده شود
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که از مبانی نقدی کامل، تعردی تعدیل ها و تغییرات در مازاد با فر  اینها و هزینهی صورت درآمدتریه( ج

 .شده و یا نیمه تعردی استفاده شود

های قطعی باشد، هزینه را در دو مبنای نقدی ریال پرداختی، بی سال صرفا بابت هزینه 5251111لغ اگر مب( د

 .و نقدی تعدیل شده حساب کنید

حساب ارسالی مربوط به درآمدهای دوره مالی جاری باشد، اما وصول آن در کوتاه ریال صورت 2111اگر ( ه

 .شده در بند الف را مجددا محاسبه کنیدمدت، امکان پذیر یا محتمل نباشد، موارد خواسته 

 

لت کمبود نقدینگی ه عب .میلیون ریال خریداری کرد 41دستگاه اتومبیل به قیمت  موسسه دولتی الف یک( 1

در  ،تعدیل شده استفاده کنیمنقدی چه از مبنای چنان. میلیون ریال از برای آن را نقداً پرداخت نمود 25مبلغ 

 شود؟شرکت مذکور کدا  مورد ثبت می بدهکار دفاتر حسابداری

 میلیون           15 :هزینه (میلیون                            ب 25: پیش پرداخت (الف

 میلیون  25 :علی الحساب (میلیون                                        د 41: هزینه (ج

 

 :ارتست ازآید عبعمل میه حساب بهای مالی که از برف ذیکنترل( 2

 تامین اعتبار و تطبیق با مقررات     ( ب                                   تامین اعتبار و تعرد ( الف

 مقررات  صدور حواله و تطبیق با( ج                                 تشخیص و تامین اعتبار( ج

 

 ای زیر وجود ندارد؟هیک از حسابهای مربوط به حسابداری دولتی کدا در سرفصل( 3

 مازاد( د        سرمایه            ( های جاری                    جییادار (ب                 های جاری   بدهی( الف

 

 هاست؟معمولاً فاقد کدا  حساب ،شودهای مالی که با حسابداری نقدی تنظیم میصورت( 4

 ینی و پرداختنهای دریافتحساب (د                    مازاد( ج                    هزینه (ب                درآمد( الف



 پیفه: مدرس                                                                                               و حسابرسی دولتیسابداری ح      

 

 

 
33 

 

 دارد تا چه زمانی باید تسویه شود؟ حساب قرارگردان پرداخت که در اختیار عامل ذیتنخواه( 5

                 تا پایان فروردین سال بعد( ب                                     اسفند هر سال 15( الف

 تا پایان سال مالی( د                      تا پایان خرداد ماه سال بعد        (ج
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 فصل سوم

 مبانی نظری حسابداری و گزارشگری مالی
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 :چارچوب نظری

تدا   ،گیدرد به عنوان یک راهنمای عمل و منشور مورد استفاده نرادهای تدوین استاندارد قرار مدی چارچوب نظری 

اسدتانداردهای  تددوین  ت اهید . های حسابداری اقدا  کنندد ها و رو انند در محدوده آن نسبت به تدوین رویهبتو

 :است کرده تعریف زیر شر  به را نظری چارچوب (FASB)حسابداری مالی

تواندد منجدر بده    چارچوب نظری منشور، سیستمی منسجم از اهدداف و مبدانی بده هدم پیوسدته اسدت کده مدی        

اهدداف  . صورت های مالی شودهای حسابداری مالی و سازگار و توصیف ماهیت، نقش و محدودیتاستانداردهای 

مفاهیمی که راهنمای انتخداب   ،بنایی حسابداری است مبانی و مفاهیم زیر شناسایی مقاصد حسابداری، از عبارت

 .نفع استگیری آن و ابزار تلخیص و انتقال آن به اشخا  ذی اندازه ،وقایع

 

 :ارچوب نظری در حسابداریانواع چ

در کنفرانس چارچوب نظری که در دانشگاه هاروارد ارائده شدد،    1183ایجیری در سال یوجی سخنرانی پروفسور 

ای کده  وی در مقاله. ای در تغییر محتوای چارچوب نظری حسابداری دولتی ایفا کرده استنقش در خور ملاحظه

ولیت پاسخگویی ارائه داد، اعلا  کرد که چارچوب نظری ئی بر مسدر این کنفرانس با عنوان چارچوب نظری مبتن

او اعتقاد داشت که انتخداب هدر   . گیری و یا بر مبنای مسئولیت پاسخگویی تدوین شودتواند بر مبنای تصمیممی

ت از آن زمان تا کنون بحث بر سدر اولوید  . های نظری بر نتایج کار تاثیر فراوانی خواهد داشتیک از این چارچوب

گیری و یا بالعکس ادامه دارد، با ایدن تفداوت کده محوریدت     دادن به مفرو  مسئولیت پاسخگویی به جای تصمیم

مفرو  مسئولیت پاسخگویی در مبانی نظری و ساختار حسابداری و گزارشگری مالی، به ویژه در مدورد نرادهدای   

 .بزرگ بخش عمومی به یک دیدگاه غالب تبدیل شده است

 گیریری مبتنی بر تصمیمچارچوب نظ (الف

این چارچوب نظدری یدک   . باشدمی های اقتصادیبلاعات مفید و سودمند برای تصمیمهدف این چارچوب ارائه ا

در ایدن  . دهدد مدورد توجده قدرار مدی    را  نفعدان ذیعلایدق   منحصراباشد و سویه و به سمت استفاده کنندگان می
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بیشتر باشد، برتر است مشروط ( در صورت مفید بودن)نه چارچوب نظری هر چه ابلاعات، حتی ابلاعات محرما

 .بر اینکه هزینه جمع آوری ابلاعات کمتر از منافع تریه ابلاعات باشد

 پاسخگوییمسئولیت چارچوب نظری مبتنی بر  (ب

این چارچوب نظدری  . است، تاکید به روی منصفانه بودن و سودمندی سیستم حسابداری وب نظریدر این چارچ

منافع هر دو  تاکید دارد و( شرروندان)و پاسخ خواه ( مقامات منتخب)باشد و بر ارتباط بین پاسخگو میدو سویه 

تریده کننددگان   هدف این چارچوب نظری ایجاد یک سیستم مناسب جریدان ابلاعدات بدین    . گیردرا در نظر می

و ارائده ابلاعدات توسدط     حدق  یدا صداحبان   خواهپاسخنفعان ابلاعات در مقا  ذیپاسخگو و ابلاعات در جایگاه 

پاسخگو، حقدوق قدانونی   قانونی در این چارچوب نظری باید ضمن حفظ حریم  .باشدمی (افشای توافقی) پاسخگو

 .خواه نیز، مورد توجه قرار گیردپاسخ

 

 :مفهوم مسئولیت پاسخگویی

لایل منطقی در مدورد  در فرهنگ لغات مسئولیت پاسخگویی عمومی تحت عنوان الزا  شخص به تشریح و ارائه د

گیدرد، یکدی انجدا  دادن    مسئولیت پاسخگویی دو وظیفه را در بر می. شوداعمالی که انجا  داده است، تعریف می

الدزا  بده انجدا  عمدل     . عمل مشخص و دیگری پاسخگویی و ارائه دلایل منطقی برای عملی که انجا  شده اسدت 

 .سئولیت پاسخگویی استمشخص مسئولیت است، اما الزا  به ارائه گزار ، م

کندد، ببدع و   یکی از دلایل اساسی که مسئولیت پاسخگویی را در بخش عمدومی بدالاخص دولتدی ضدروری مدی     

 .ماهیت رابطه غیر داوبلبانه بین فراهم کنندگان منابع مالی و مصرف کنندگان منابع مالی دولتی است

 :باشدمسئولیت پاسخگویی عمومی شامل دو جنبه زیر می

 سئولیت پاسخگویی مالیم( الف

کندد تدا از بریدق آن شدرروندان و     هدایی ملدز  مدی   را به ارائه دلایل و گزار  ، دولتمسئولیت پاسخگویی مالی

هایی که دولت در دوره جداری در خصدو  تحصدیل و    نرادهای نظارتی مستقل متقاعد شوند که اعمال و فعالیت
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هدایی بدوده اسدت کده     انین و مقررات و منطبق بدا تصدمیم  مصرف منابع مالی عمومی انجا  داده، در چارچوب قو

لذا تاکید مسئولیت پاسخگویی مالی بر ارزیابی چگونگی تحصیل منابع و . اندنمایندگان منتخب مرد  اتخاذ کرده

 .های مصوب استها در برنامهمصرف آن

 مسئولیت پاسخگویی عملیاتی ( ب

سازد تدا از بریدق آن، صداحبان حدق را در     هایی ملز  میگزار مسئولیت پاسخگویی عملیاتی، دولت را به ارائه 

مورد دستیابی به اهداف عملیاتی از قبل تعیین شده در زمینه کارآیی و اثر بخشی مصرف منابع مدالی در جردت   

که آیا تحقق این اهداف در آینده نیز قابل پدیش  ، متقاعد ساخته و ابلاعاتی را در مورد اینهتحقق اهداف مربوب

هدای دوره جداری   لذا تاکید مسئولیت پاسخگویی عملیاتی بر ارزیابی تاثیر احتمالی فعالیت .نی است، ارائه کندبی

در میزان منابع مورد تقاضا در آینده و توانایی دولت در تداو  ارائه خدمات و تامین تعردات مالی و یا به عبدارتی  

 .ه در مورد برای تما  شده عملیات قرار داردبر تحقق اهداف، یکنواختی و ارائه ابلاعات قابل مقایس

 

هدا و  های مدالی و نیازهدای ابلاعداتی آن   نفعان گزار ، ذیفعالیت های محیطیدر حسابداری با توجه به ویژگی

وقتی اهدداف سیسدتم    ،شودچنین هدف استفاده کنندگان از ابلاعات، اهداف سیستم حسابداری مشخص میهم

شدود  ، چارچوب نظری حسابداری و گزارشگری مالی مشخص مدی فوقبه اهداف  حسابداری مشخص شد با توجه

پاسدخگویی باشدد، بعدد از    مسئولیت گیری و یا مبتنی بر که این چارچوب نظری ممکن است یا مبتنی بر تصمیم

تعیین چارچوب نظری با توجه به چارچوب نظری تعیین شده، اصول و مفداهیم پذیرفتده شدده و اسدتانداردهای     

 .گرددو نظا  حسابداری و گزارشگری مالی براحی میداری تدوین حساب

 

 :اصول بنیادی حسابداری دولتی

، 34بی بیانیده شدماره    1111در ژوئن  ،(GASB)ت تدوین استانداردهای حسابداری دولتیادر کشور امریکا، هی

ت پاسخگویی تدوین و بده  اصول و استانداردهای حسابداری دولتی را بر مبنای چارچوب نظری مبتنی بر مسئولی
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ت تدوین اسدتانداردهای حسدابداری دولتدی    اترین اصول مطر  شده براساس نظر هیبرخی از مرم. تصویب رساند

 :امریکا به شر  زیر است

 های حسابداری و گزارشگری مالیاصل قابلیت (1

 :ر سازدپذیدارد که سیستم حسابداری دولتی باید موارد زیر را امکاناصل مذکور مقرر می

های دولت در انطباق بدا اصدول پذیرفتده    های مستقل و فعالیتارائه منصفانه و همراه با افشای کامل حساب( الف

 شده حسابداری

 تعیین و نمایش در انطباق با قوانین و مقررات و مفاد قراردادهای مربوط( ب

ای لاز  بدرای ملحدوت نمدودن اصدول و     هنظا  حسابداری و گزارشگری مالی دولتی باید از توانائیببق این اصل 

استانداردهای پذیرفته شده حسابداری از یک سو و رعایت قوانین و مقررات و مفاد قراردادهدای مربدوط از سدوی    

در مواردی که قوانین و مقررات موضوعه با اصول و مدوازین پذیرفتده شدده حسدابداری در      .دیگر، برخوردار باشد

توانند قوانین و مقررات را در بول سال مالی مبنا قدرار داده و نسدبت   ای دولتی میهگیرند، سازمانتضاد قرار می

های مالی اساسی سال مالی هم بر مبنای اصدول  که صورتبه تعدیل رویدادهای مالی اقدا  نمایند، مشروط بر آن

ر ضمن استفاده از یدک  یعنی، د. و موازین پذیرفته شده حسابداری و هم در انطباق با قوانین و مقررات تریه شود

 .گرددهای مالی تریه میسیستم حسابداری، اما دو سری صورت

 های مستقلاصل حساب( 2

وی با . نامه دکتری توسط ویلیا  واتر ارائه گردیدو در قالب پایان 1147در سال   (Fund Theory)تئوری وجوه

ها و تئوری مالکیت و شخصیت، کلیه داراییهای حسابداری موجود در آن زمان دریافت که در هر دبررسی تئوری

-ها در تعرد مالک است و در هر دو تئوری مالک در مرکز ثقل گزارشگری قرار مدی متعلق به مالک و کلیه بدهی

های مالی از منظدر مالدک بده    به عقیده واتر، تریه گزار . شودهای مالی از منظر او تریه میگیرد و کلیه گزار 

-هدای مدالی مدی   ه سوی مالک، نه تنرا موجب عد  رعایت انصاف و عدالت در تریه صورتگیری آن بدلیل جرت

برپایه این استدلال، تئوری وجوه با هدف . سازدبلکه شفاف سازی ابلاعات را با محدودیت جدی مواجه می ،شود
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در . فی شدذف شخصیت از مرکز ثقل حسابداری و گزارشگری مالی و جایگزین کردن حوزه یا منطقه عمل معرح

ها به شخصیت مرتبط شود و همان شخصیت محدور گزارشدگری قدرار    ها و بدهیکه داراییاین تئوری به جای آن

ز ثقدل  کد ها به حوزه عمل مشخصی مرتبط شده و همان حوزه عمل یا فعالیت محدور و مر ها و بدهیگیرد، دارایی

 .شودگزارشگری مالی معرفی می

ظا  حسابداری است که بر مبنای تئدوری وجدوه براحدی و بده مدورد اجدرا       های مستقل یک نحسابداری حساب

که سازمان دولتی در کل بده عندوان یدک شخصدیت حسدابداری بده       در این سیستم به جای آن. شودگذاشته می

یابد، یک شخصدیت  های خاصی اختصا  میحساب آید، مقدار منابع مالی که به موجب قانون برای تحقق هدف

 .شودب میحسابداری محسو

منظور از حساب مستقل همان فر  تفکیک شخصیت در واحدهای انتفاعی و یکی از اصول بنیادین حسدابداری  

دارای یدک واحدد مدالی و    ، و که به موجب قانون و به منظور ایفای مسئولیت پاسخگویی دولت ایجاداست دولتی 

شود و چگونه هزینه منابع مالی آن تامین میگونه چهعنی این که به مواحد مالی . یک واحد حسابداری می باشد

حساب مسدتقل مبتندی بدر     .باشدمی هاو تنظیم گزار  هاو منظور از واحد حسابداری نیز، ثبت حسابشود، می

بدهی، درآمد و هزینه نگرداری شود  ،های متوازن داراییسری حساباین فر  است که برای هر منبع مالی یک

 . های مالی جداگانه تریه شودسری صورتمستقل یکچنین برای هر حساب و هم

اصل مذکور در جرت تحقق و ارتقای سطح مسئولیت پاسخگویی که مرکز ثقدل حسدابداری و گزارشدگری مدالی     

به موجب این اصل هر حساب مستقل یک منبع و یا واحد مالی است که بر ببق قوانین . است تدوین یافته است

و وضعیت و نتایج عملیات آن باید  ،های خا  و نیل به اهداف معین تخصیص یافتهو مقررات برای انجا  فعالیت

به صورت جداگانه و به منظور ادای مسئولیت پاسخگویی مقاماتی که کنتدرل و مصدرف ایدن مندابع را بدر عردده       

سدئول  که موجب شفافیت مسدئولیت پاسدخگویی مقامدات م   استفاده از این اصل به دلیل این. دارند، گزار  شود

 . نمایدیابند، جلوگیری میشود، از تداخل منابع مالی مختلف که برای تحقق اهداف گوناگون تخصیص میمی

های مختلدف در سدایر کشدورهای اروپدایی و     های مستقل به شیوهعلاوه بر کشور امریکا، نظا  حسابداری حساب

ری اسلامی ایران نیز بر مصرف هر وجری در جمروقانون اساسی  55اصل  در. گیردآسیایی مورد استفاده قرار می
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هدای مسدتقل بده منظدور حصدول      شود و همین حکم، استفاده از سیستم حسابداری حسابمحل خود تاکید می

نماید، و موجب گردیده تا دولت و واحددهای  اهداف مصوب را الزامی می ابمینان از استفاده منابع مالی در تحقق

های مالی مربوط به منابع های جداگانه و مستقل ایجاد نموده و فعالیتقل، حسابتابعه آن برای منابع مالی مست

  .های لاز  تنظیم نمایندو مصارف و وضعیت موجودی هریک از منابع مالی را در آن ثبت و گزار 

 های مستقل انواع حساب

  :های مستقل طبق نظر انجمن حسابداران رسمی امریکاطبقه بندی حساب

 ی مستقل وجوه دولتیهاحساب( 1

را بدر  ( غیر بازرگانی، حاکمیتی)های از نوع دولتی های مستقل فوق که مسئولیت نگرداری حساب فعالیتسابح

 :عبارتند ازعرده دارند، 

 حساب مستقل وجوه عمومی( الف

وجدوه   های عمدومی کشدور نظیدر   از محل درآمد آنمالی تامین منابع واحد مالی و حسابداری مستقلی است که  

، حدق  از دولدت  های دریدافتی ، کمکجرائم، حقوق و عوار  گمرگیها، حاصل از فرو  منابع زیرزمینی، مالیات

باشد که پدس از  و سایر درآمدهای عمومی کشور می دولت و مالکیت الزحمه خدمات، درآمد حاصل از انحصارات

 .رسدمی ور اجتماعی و امور اقتصادی کشورامور عمومی، امور دفاع ملی، امهای مربوط به وصول به مصرف هزینه

های عمومی کشور د و هزینهگردچون منابع مالی این حساب مستقل از محل درآمدهای عمومی کشور تامین می

 .شودشود، به این حساب مستقل، حساب مستقل وجوه عمومی نیز گفته میاز این محل پرداخت می نیز،

 حساب مستقل وجوه اختصاصی (ب

هایی را از یدک محدل مشدخص    درآمدد  ،دهدد کده  های دولتی اجازه میمواقع قانون به بعضی از دستگاه در برخی

در . هایی که از قبل توسط قانون تعیین شده اسدت، برسدانند  آن را به مصرف هزینه ،پس از وصولو د نوصول کن

کندد  ه ببق قانون وصول مدی و مبالغی را ک ،حساب مستقل وجوه اختصاصی را ایجادباید دستگاه فوق  حالت این
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های از قبل تعیین شدده  صرف هزینهبه مو هر زمانی که مبالغ فوق نابع مالی این حساب مستقل ثبت به عنوان م

 .ندنوان مصارف این حساب مستقل ثبت کباید آن را به ع ،برسد

 ایهای سرمایهمستقل وجوه پروژه حساب( ج

 تحصیل، احددا  و گیرد که قصد ای دولتی مورد استفاده قرار میهاین حساب مستقل توسط آن دسته از دستگاه

انتشدار و   ،منابع مالی این حساب مستقل که از محل وجوه عمدومی . دنرا داشته باش عمومی ثابت ییا خرید دارای

های دریدافتی از  وا  های دریافتی از دولت و بخش خصوصی،، کمکو یا اوراق مشارکت دولتی فرو  اوراق قرضه

-شود، در این حسداب مسدتقل متمرکدز مدی    تامین می های مستقلو وجوه انتقالی از سایر حساب تم بانکیسیس

امدوال، ماشدین آلات و تجریدزات    یدا خریدد    تحصدیل، احددا  و  های مصوب، جرت تا بعداً براساس برنامه ،دنشو

 . ندبه مصرف برسای سرمایه

باشدد و  ساله می های مستقل در کشور ما یکسایر حساب ای همانندهای سرمایههدوره مالی حساب مستقل پروژ

به دوره مدالی   را تا پایان سال به خزانه برگشت داده و اجازه انتقال آنرا اعتبارات مصرف نشده هر سال ، باید لذا

بدر  یدا   تکمیدل   یدر صورتی که دوره مالی این حساب مستقل در اکار کشورها معادل بدول دوره . بعد نداریم

اعتبارات سدال   با شود و همراهمصرف نشده هر سال به سال بعد منتقل میاعتبارات باشد و مانده وجوه میپروژه 

 .رسدپروژه میبر  یا بعد به مصرف 

 عمومیهای بازپرداخت بدهیحساب مستقل وجوه ( د

ه توسط آن دسدت بخش خصوصی است، ( سپرده وجوه استرلاکی)  sinking fundکه همانحساب مستقل فوق 

ماموریت ایدن حسداب    .باشندهای بلندمدت میگیرد که دارای بدهیاده قرار میهای دولتی مورد استفاز دستگاه

های ناشی از های سیستم بانکی و وا عمومی دولت اعم از وا  های بلندمدتمستقل این است که اصل و برره وا 

  .پرداخت کندد، منابعی که در اختیار داررا از محل  فرو  اوراق قرضه دولتی

عمددتاً  های انجا  شده و یا گذاریهای قابل وصول و سود سرمایهمذکور شامل مالیاتحساب مستقل منابع مالی 

های غیر انتفاعی با توجه بده برنامده   دیگر، سازمان به عبارت. شودوه عمومی تامین میاز محل حساب مستقل وج
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در بودجه مصدوب حسداب مسدتقل    که وجوه لاز  را  ،خود ندمدتهای بلبدهی بررهبندی بازپرداخت اصل و زمان

بده مصدرف   براسداس یدک برنامده مدنظم     د تا نکنبه حساب مستقل فوق واریز می شده وجوه عمومی پیش بینی

برای جلوگیری از راکد بودن منابع این حساب معمدولاً از آن  . های سررسید شده برسدوا  بررهبازپرداخت اصل و 

هدای  و سود حاصله به مصرف پرداخت برره بدهی ،شودهای کوتاه مدت و بلند مدت استفاده مییگذاردر سرمایه

 .رسدبلند مدت می

های بلند مددت عمدومی مسدتقیما از حسداب مسدتقل وجدوه       در برخی از کشورها از جمله ایران اصل و برره وا 

هدای عمدومی   وجوه بازپرداخدت بددهی   شود، بنابراین در این قبیل کشورها حساب مستقلعمومی بازپرداخت می

 .گرددایجاد نمی

 ایهای مستقل وجوه سرمایهحساب( 2

را ( گدری غیر دولتی، تصددی )های از نوع بازرگانی های مستقل فوق که مسئولیت نگرداری حساب فعالیتسابح

 :عبارتند ازبر عرده دارند، 

 حساب مستقل وجوه خدمات و تدارکات داخلی( الف 

خریدد انبدوه   امدر   اقدا  به شود،گردان نیز گفته میگردان یا سرمایهتنخواهکه حساب مستقل  ستقلاین حساب م

و برای تما  شده کالا و خدمات فوق را از برف مقابل دریافت نموده های دولتی کالا و خدمات مورد نیاز سازمان

 در زمانبدین ترتیب که ، کندیهای بازرگانی بخش خصوصی عمل محساب مستقل فوق، مشابه سازمان. کندمی

اقدا  به خریدد کدالا و خددمات     های مستقل دریافت و در فصول مناسب،سرمایه معینی را از سایر حساب ،ایجاد

هدای مسدتقل مربوبده توزیدع و     مورد نیاز خواهد نمود و سپس کالاها را براساس درخواست قبلدی بدین حسداب   

هدای عمدومی   از برای تما  شده بابت هزینده ی درصد معینی علاوهحسابی را که شامل برای تما  شده به صورت

حساب مستقل فوق از سیسدتم  . کندباشد، برای حساب مستقل دریافت کننده کالا و خدمات ارسال میخرید می

 .باشدحسابداری موسسات بازرگانی پیروی و مبنای مورد استفاده آن تعردی می

 حساب مستقل وجوه انتفاعی( ب
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ایدن واحددها   . نمایندها، واحدهای مستقلی جرت انجا  امور بازرگانی ایجاد میمواقع، دولت و شررداریدر برخی 

کالا و خدماتی را تولید و در اختیار عمو  مرد  قرار  ،شوندهمانند موسسات بازرگانی بخش خصوصی اداره میکه 

از شود به اضدافه سدود معیندی    و توزیع میکالا و خدماتی که توسط این واحدها تولید برای تما  شده  .دهندمی

 غیرهرسانی و  رسانی و گازهای آب، برق و گاز که خدمات آبمانند شرکت .شوددریافت می آن کنندگان استفاده

 .کنندبازرگانی بوده و از مبنای تعردی در حسابداری خود استفاده می این واحدهاعملیات  .را برعرده دارند

 :جوه امانیمستقل و هایحساب( 3

. هدا را ندارندد  های تابعه آن حدق تصدرف مالکانده در آن   شود که دولت یا سازمانوجوه امانی به مبالغی ابلاق می

بده عندوان    ،های که ببق قوانین و مقررات توسط یک سازمان دولتیعملیات حسابداری مربوط به وجوه و دارایی

-های مسدتقل فدوق ثبدت مدی    شود در حسابداری مینگر ،های دولتی و خصوصیامین سایر اشخا  و سازمان

 .شوند

 حساب مستقل وجوه سپرده( الف

حقدوق خدود و بده خدابر      ییعبه منظور جلدوگیری از تضد  ها و شررداریله دولت های غیر انتفاعی از جمسازمان

در . کنندد دریافت مدی ابمینان از انجا  امری توسط برف مقابل، مبالغی را تحت عنوان تضمین یا سپرده از وی 

شده را، به عنوان منابع  تضمینی که اخذاین حالت دستگاه فوق، باید حساب مستقل وجوه سپرده را ایجاد کند و 

مین فدوق بده وی   تضد  ،مالی این حساب مستقل ثبت نماید و هر وقت که برف مقابل به تعرد خدود عمدل کدرد   

 .باشدشود، و این مصارف این حساب مستقل میبرگشت داده می

صورت عد  اجرای تعردات توسط برف مقابل، این مبالغ به نفع دولدت ضدبط و بده حسداب درآمدد عمدومی        در

 .شودمنظور می

 حساب مستقل وجوه بازنشستگی( ب

هدای  سازمان. هایی از این حساب مستقل هستنداجتماعی نمونه هایبازنشستگی کشوری و سازمان بیمه سازمان

و از  هدا را در زمدان بازنشسدتگی   کارکنان شاغل در دستگاه مربوط به تامین آتیهیرانتفاعی وجود دارند که امور غ
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بدین صورت که وجوهی را در زمان اشتغال کارکندان دریافدت و بده عندوان مندابع       ،گیرندبرعرده می کارافتادگی

 و خدود شدخص   گیرند و در قبال آن در زمان بازنشستگی و از کار افتادگی و یا فوت شخص بهمالی در اختیار می

منابع مالی حساب مستقل مذکور کسورات کارکنان اعدم از سدرم   . کنندپرداخت میمقرری ماهانه وی  ییا ورثه

 .ف آن پرداخت حقوق بازنشستگی استگذاری خود صندوق و مصارخود و دولت و درآمد حاصل از سرمایه

 حساب مستقل وجوه موقوفه( ج

هدای غیرانتفداعی تحدت عنداوین     قی یا حقدوقی در اختیدار سدازمان   در برخی موارد، وجوهی توسط اشخا  حقی

تا دستگاه دولتی دارایی فوق را تحت شرایطی کده   ،گیردقرار می غیرهمختلف مانند صدقات، نذورات، موقوفات و 

های دولتی چه اصل آن چیزی که در اختیار دستگاهچنان. به مصرف برسانند نموده،واقف یا اهدا کننده مشخص 

-مانند بورس ،ر گرفته، قابل مصرف باشد باید آن را تحت سرفصل وجوه موقوفه قابل مصرف ببقه بندی کنیمقرا

اگدر موقوفده قابدل مصدرف باشدد، دو       .گیدرد قرار میهای تحصیلی که توسط افراد خیر در اختیار مراکز آموزشی 

 :حالت زیر ممکن است اتفاق بیفتد

رویکرد یا معیار اندازه گیری جریان منابع مالی و مبنای حسدابداری   اگر صرف مصارف بخش عمومی شوند، از -1

 .تعردی تعدیل شده استفاده خواهد شد

اگر صرف مصارف بخش خصوصی شوند، از رویکرد یا معیار انددازه گیدری جریدان مندابع اقتصدادی و مبندای        -2

 .حسابداری تعردی کامل استفاده خواهد شد

آن قابدل  گدذاری  سرمایهحاصل از  هایدا شده، قابل مصرف نباشد ولی درآمداصل آن چیزی که اه چهنولی چنا

 .مصرف باشد، باید آن را در سرفصل حساب مستقل وجوه موقوفه غیر قابل مصرف ببقه بندی کنیم

 :های مستقل در حسابداری دولتی ایرانطبقه بندی حساب

 :دنشورایی استفاده میو دا اقتصادیهای مستقلی که در خزانه وزارت امور حساب (الف

 های مستقل وجوه دولتیحساب( 1

 حساب مستقل وجوه عمومی                                          
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 حساب مستقل وجوه اختصاصی

 های مالی            حساب مستقل وجوه واگذاری دارایی

 ایهای سرمایهحساب مستقل وجوه واگذاری دارایی

 وه امانیمستقل وج هایحساب( 2

 حساب مستقل وجوه سپرده                                          

 های دولتیحساب مستقل وجوه شرکت

 :دنگیرها و موسسات دولتی مورد استفاده قرار میمستقلی که در وزارتخانه هایحساب (ب

 وه دولتیمستقل وج هایحساب( 1

         ای         حساب مستقل وجوه اعتبارات هزینه

 ایهای سرمایهحساب مستقل وجوه اعتبارات تملک دارایی

 اختصاصی اعتباراتحساب مستقل وجوه 

 مستقل وجوه امانی هایحساب( 2

 حساب مستقل وجوه سپرده                                     

 حساب مستقل پرداخت حقوق بازنشستگی

 های مستقلاصل تعداد حساب( 3

هدای  هدای تددوین اسدتاندارد   نمایدد، هیدات  هدای مسدتقل ایجداد مدی    اجرائی که تعدد حساب به لحات مشکلات

های مستقل تاکید دارند و به همدین دلیدل ایجداد حسداب مسدتقل      حسابداری دولتی بر نگرداری حداقل حساب

مقددور   جا کده بر ببق این اصل تا آن. دار گردیده استموکول به وجود مجوز قانونی و تشخیص مراجع صلاحیت

. مهای مستقل غیدر ضدروری خدودداری کندی    های مستقل را نباید زیاد نمود و از ایجاد حساباست تعداد حساب

های مستقل را با مشکل ایجاد و نگرداری تعداد زیادی حساب مستقل نه تنرا اجرای صحیح و عملی اصل حساب
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رویده  بدی کداهش کدارایی آن و افدزایش     سیستم حسدابداری و بیش از حد باعث پیچیدگی بلکه  ،نمایدمواجه می

 .حساب و تریه ابلاعات خواهد گردیدهزینه نگرداری 

 ایاصل بودجه بندی و کنترل بودجه (4

 ببق این اصل،

 .سالانه تنظیم نماید بودجهیک از واحدهای دولتی باید یک هر ( 1

 . ی مصوب را فراهم نمایدقابلیت مقایسه و انطباق عملکرد واقعی با بودجهسیستم حسابداری باید ( 2

هدا، اصدطلاحات و   بنددی های به کار رفته در سیستم حسابداری باید با ببقده ها، اصطلاحات و واژهبندیببقه( 3

 .های به کار رفته در بودجه منطبق باشدواژه

GASB جده را  ترین سند مالی دولت اسدت، و بود کند که بودجه مرمدر بیانیه مفرومی شماره یک خود اعلا  می

ای برای هماهنگی درآمد و هزینه یا مبالغ پولی لاز  یا در دسترس بدرای تحقدق اهدداف خاصدی     به عنوان برنامه

 :ماهیت بودجه کاربردهای مالی مرمی به شر  زیر دارد. داندمی

 .های عمومی استبودجه بیان سیاست( الف

 .بودجه برنامه مالی و بیان مالی است( ب

 .کنترل با پشتوانه قانونی است بودجه نوعی ابزار( ج

 .بودجه مبنایی برای ارزیابی عملکرد است( د

-سالانه پیش بینی و به تصویب مراجع قانون های بزرگ بخش عمومی در قالب بودجهجا که مخارج سازماننآاز 

جدرای یدک   به همین دلیدل، براحدی و ا  . رسد، التزا  به کنترل بودجه از اهمیت زیادی برخوردار استگذاری می

ناپدذیر نظدا  حسدابداری و گزارشددهی مدالی مبتندی بدر مسدئولیت          جداای مناسب، جزء سیستم کنترل بودجه

هدا بده   ای از مسئولیت پاسخگویی دولت و شدررداری بخش درخور ملاحظه. ها استپاسخگویی این قبیل سازمان

لدذا تحقدق ایدن    . شدود مربوط میهای بزرگ بخش عمومی به اجرای صحیح بودجه مصوب سالانه عنوان سازمان

ای کارآمد و تریده و انتشدار   ای از بریق یک سیستم کنترل بودجههای بودجهمسئولیت مستلز  نگرداری حساب
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دهدی مبتندی بدر    ای در نظدا  حسدابداری و گدزار    بنابراین سیستم کنتدرل بودجده  . ای استهای بودجهگزار 

  . ای داردیگاه ویژههای بخش عمومی، جامسئولیت پاسخگویی سازمان

های های دولتی نباید هزینهدستگاهدر که ، شدهبیان قانون اساسی  53چنین اصل و هم 55در کشور ما در اصل 

 : قانون اساسی قید شده است که 55در اصل  .شودهای پیش بینی شده بیشتر واقعی از هزینه

 (های مستقلاصل حسابتاکید بر ) .هر وجری باید در محل خود، به مصرف برسد -الف

 (حدود بودجه رعایتتاکید بر ) .ای نباید از اعتبارات مصوب تجاوز کندهیچ هزینه -ب

-هدای خزانده  های دولت در حسداب دریافت یکلیهباید شده است که  بیانقانون اساسی  53چنین در اصل و هم

لذا بده منظدور    .جب قانون انجا  گیردها در حدود اعتبارات مصوب و به موداری کل متمرکز شود و همه پرداخت

ای داشدته باشدند تدا از    های دولتی باید سیستم حسابداری بودجهکلیه دستگاه رعایت این دو اصل قانون اساسی،

 .بریق آن بتوانند به روی بودجه خود کنترل برقرار کنند

 اصل سیستم تامین اعتبار و ایجاد تعهد (5

ببق ایدن اصدل، در   . باشدای میبندی و کنترل بودجهپیش شرط اصل بودجهسیستم تامین اعتبار و ایجاد تعرد 

و تدا تدامین اعتبدار     ،انجا  هزینه اقدا  شدود  به ای باید تامین اعتبار و سپس نسبتابتدا برای پرداخت هر هزینه

 .نشده نباید نسبت به ایجاد تعرد اقدا  کنیم

 و هزینه رجمخا ،بندی حساب وجوه انتقالی، درآمداصل طبقه (6

 ببق این اصل،

 .بندی شودها و مخارج ببقههای مالی اساسی به صورت جدا از درآمدها، هزینهوجوه انتقالی باید در صورت( الف

به صدورت جددا   های مستقل وجوه دولتی حسابهای مالی درآمد حاصل از فرو  اوراق قرضه باید در صورت( ب

 .بندی شودو مخارج ببقه از درآمدها
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بنددی  های مستقل وجوه دولتی باید برحسب نوع حسداب مسدتقل و مندابع درآمدد، ببقده     درآمدهای حساب (ج

ها، واحددهای سدازمانی، فعالیدت، ماهیدت و ندوع      مخارج نیز باید برحسب حساب مستقل، وظایف یا برنامه. شوند

 .بندی شوندببقه

های حساب مسدتقل مدذکور بایدد    و هزینه ای باید برحسب منابعهای مستقل وجوه سرمایهدرآمدهای حساب (د

 .بندی شوندهای بازرگانی مرسو  است، ببقهها به همان ترتیبی که در سازمانبرحسب وظایف یا فعالیت

های دولتدی را حدداقل برحسدب وظدایف و در سدطحی کده صدورت        ها باید شر  فعالیتحساب فعالیتصورت( ه

هدا بایدد   دولت. نماید، گزار  نمایدای مستقل وجوه دولتی ارائه میهدرآمدها، مخارج و تغییرات در مازاد حساب

 .های بازرگانی خود را حداقل برحسب بخش ارائه نمایندفعالیت

دارد کده، در فرایندد بودجده بنددی،     بندی و اصطلاحات متدداول مقدرر مدی   اصل مذکور در مورد استفاده از ببقه

بنددی و اصدطلاحات متدداول و    ای مستقل، باید از یدک ببقده  ههای مالی هر یک از حسابحسابداری و گزار 

 . یکنواختی استفاده شود

بلکه بده عندوان    ،های مستقل را نباید به عنوان درآمد و هزینه ثبت کنیمنقل و انتقال بین حسابببق این اصل 

ه انتقالی از سال وجو. های مالی اساسی به صورت جداگانه گزار  شودبلب و بدهی و یا وجوه انتقالی در صورت

هدای دوره بایدد تفکیدک    چنین مخدارج از هزینده  قبل باید به صورت مجزا از درآمدهای دوره نگرداری شود و هم

 . نمودهای هر دوره را از درآمدهای همان دوره کسر گردد تا بتوان هزینه

 .مالی می باشد این اصل به نوعی تداعی کننده ویژگی کیفی قابل مقایسه بودن ابلاعات در حسابداری

 های مالی جامع دولتگیری و مبنای حسابداری صورتاصل معیار اندازه (7

کده  )های مسدتقل وجدوه دولتدی    برای حساب ،بر ببق استانداردهای حسابداری دولتی در سطح حساب مستقل

-خت بدهیای و وجوه بازپرداهای سرمایهوجوه پروژه شامل چرار حساب مستقل وجوه عمومی، وجوه اختصاصی،

گیری جریان مندابع مدالی و مبندای حسدابداری تعرددی تعددیل شدده        باید از معیار اندازه (باشدمیعمومی های 

 :شودهای مالی زیر تریه میصورت فوقهای مستقل برای حساب. شوداستفاده 

 ترازنامه                                  ( الف
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 هالص داراییصورت درآمد و مخارج و تغییرات در خا( ب

 (اختیاری)ی صورت مقایسه بودجه( ج

گیری جریان مندابع اقتصدادی و مبندای حسدابداری     ای باید از معیار اندازههای مستقل وجوه سرمایهبرای حساب

 :عبارتند ازمستقل  هایهای مالی این حسابصورت. شودتعردی کامل استفاده 

 (اختیاری)یا ترازنامه  هاحساب خالص داراییصورت (الف

 هاصورت درآمد و هزینه و تغییرات در خالص دارایی (ب

 وجه نقد  گرد صورت  (ج

های مستقل وجوه موقوفه غیر قابل مصرف و وجوه بازنشستگی بایدد از معیدار انددازه گیدری جریدان      برای حساب

ل مصدرف بایدد از   های مستقل وجوه موقوفده قابد  برای حساب وکامل و مبنای حسابداری تعردی  اقتصادیمنابع 

برای حساب مستقل وجوه سدپرده   تعدیل شده وو مبنای حسابداری تعردی  مالیگیری جریان منابع معیار اندازه

هدای  بدرای حسداب   .گیری جریان وجه نقد و مبنای حسابداری نقدی کامل استفاده کندیم نیز باید از معیار اندازه

 :شودیهای مالی زیر تریه مصورت امانی فوقمستقل وجوه 

 های وجوه امانیصورت خالص دارایی( الف

  های وجوه امانیصورت تغییرات در خالص دارایی( ب

برفدداران   .شدود تریده مدی  هدای مدالی جدامع دولدت     های مستقل، صورتهای مالی کلیه حساباز تلفیق صورت

اسخگویی مالی و عملیداتی  های مالی یکپارچه، مسئولیت پگزارشگری در سطح دولت اعتقاد دارند که ارائه صورت

گیدری جریدان   های مالی فوق باید از معیدار انددازه  برای تریه صورت. بخشدای ارتقا میرا به نحو در خور ملاحظه

 :عبارتند ازهای مالی جامع دولت صورت .شودمنابع اقتصادی و مبنای حسابداری تعردی کامل استفاده 

                              هاخالص دارایی صورت( الف

 هافعالیت حسابصورت( ب

 (الزامی نیست)صورت گرد  وجوه نقد جامع دولت ( ج

 :گیری جریان منابع مالیمعیار اندازه
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گیرد و همزمان از های دولتی، مورد استفاده قرار میهای غیرانتفاعی یا فعالیتگیری که در فعالیتاین نوع اندازه

بدین معندی  . گیری جریان منابع مالی تاکید داردکند، بر اندازهده استفاده میتعردی تعدیل شحسابداری مبنای 

 .شدود گیری و گزار  مدی که صرفا ورود منابع مالی و خروج منابع مالی و موجودی پایان دوره منابع مالی، اندازه

 .استگیری جریان منابع مالی تامین کننده ابلاعات مورد نیاز مسئولیت پاسخگویی مالی اندازه

 :اقتصادیگیری جریان منابع معیار اندازه

گیری درآمد و هزینده و تعیدین مدازاد یدا     به دلیل پیروی از مفرو  تطابق و اندازه - گیری که از آناین نوع اندازه

هدای  هدای مسدتقل کده امدور فعالیدت     هدای حسداب  گزار  وضعیت مالی و گزار  خالص دارایی ،کسری واقعی

های بازرگانی دولت و بخش خصوصی و توا  بدا مبندای حسدابداری    در فعالیت -عرده دارند بازرگانی دولت را به 

گیری جریدان  اندازه. کندجریان منابع اقتصادی تاکید میو گزار  گیری شود، بر اندازهتعردی کامل استفاده می

 .منابع اقتصادی تامین کننده ابلاعات مورد نیاز مسئولیت پاسخگویی عملیاتی است

 ایسرمایههای اصل گزارشگری دارایی (8

 :اصل فوق به دو قسمت زیر تقسیم می شود

 دارایی تعیین ارزش( الف

 :توان از دو رو  زیر استفاده نمودها، میبرای تعیین ارز  دارایی

اگر برای تما  شده دارایی مشخص باشد، باید برای تعیین ارز  دارایدی از آن اسدتفاده   : روش بهای تمام شده

جدانبی لاز  بدرای اسدتقرار دارایدی در     هدای  بعلاوه کلیه هزینهیا ساخت  خرید برایبرای تما  شده شامل  .ودش

که برای تما  شدده دارایدی مشدخص    در صورتی. محل مورد نظر و فراهم نمودن شرایط استفاده از آن خواهد بود

 ،رویمنباشد، به سراغ رو  دو  می

ای اهدائی باید به برای منصفانه بدرآوردی در زمدان دریافدت    های سرمایهیدارای :یبرآوردبهای منصفانه روش 

 .های جانبی ثبت شوددارایی به همراه هزینه

 ثبت دارایی ( ب



 پیفه: مدرس                                                                                               و حسابرسی دولتیسابداری ح      

 

 

 
51 

 

 :توان از چرار رو  زیر استفاده نمودمیای های سرمایهداراییبرای ثبت 

سدو و ثبدت آن تحدت عندوان     ز یدک ا در دفاتر حساب مسدتقل  هزینهتحت عنوان ای های سرمایهداراییثبت  -1

ایدن رو    .برفده از سدویی دیگدر   اموال به صورت سیستم حسدابداری یدک   آماری در دفترای های سرمایهدارایی

 .گیردهای دولتی ایران مورد استفاده قرار میاکنون در برخی از سازمان

هدای  همانندد واحدد   حسداب مسدتقل  در دفداتر  ای های سرمایهداراییتحت عنوان ای های سرمایهداراییثبت  -2

گیدری  های مستقلی که از مبنای حسابداری تعردی و معیدار انددازه  این رو  توسط آن دسته از حساب .انتفاعی

 .گیردکنند، مورد استفاده قرار میجریان منابع اقتصادی استفاده می

آن تحدت عندوان    سدو و ثبدت  از یدک  در دفاتر حساب مسدتقل  هزینهتحت عنوان ای های سرمایهداراییثبت  -3

 .های ثابت از سویی دیگردر دفاتر گروه حساب داراییای های سرمایهدارایی

 :گروه حساب در حسابداری دولتی

هدای  و بدهیای های سرمایهداراییکنترل به روی حفظ و حراست و گروه حساب در حسابداری دولتی به منظور 

. کندد ها امکان پذیر میها و بدهیگویی دولت را در مورد این دارایی، و مسئولیت پاسخشودبلندمدت استفاده می

هدای  و بددهی ای هدای سدرمایه  داراییکه وظیفه ثبت دوبرفه  باشد،میواحد حسابداری  تنرا دارایگروه حساب 

 .های دولتی را برعرده داردبلندمدت دستگاه

ت تددوین اسدتانداردهای حسدابداری    اهی 34شماره  میلادی و قبل از الزامی شدن بیانیه 2111در امریکا تا سال 

-به بعد از گروه حساب اسدتفاده مدی   1381دولتی، استفاده از گروه حساب الزامی بوده، در کشور ما نیز، از سال 

 .شود

ولدی   ،باشدفرق گروه حساب با حساب مستقل در این است که حساب مستقل دارای واحد حسابداری و مالی می

 :شوندها به دو گروه عمده زیر تقسیم میگروه حساب. باشدارای واحد حسابداری میگروه حساب فقط د

 های ثابت عمومی         گروه حساب دارایی( الف

 های بلندمدت عمومیگروه حساب بدهی( ب
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 ثابت عمومی هایدفاتر گروه حساب دارایی دفاتر حساب مستقل وجوه عمومی شرح

 
ت

ثب
 

ن
ما

ر ز
د

 
ید

خر
 

 

 xx    هزینه   

 xx   بانک              

 xxدارایی مربوبه       

 xx    وجوه عمومی گذاری از محل حساب مستقلمازاد سرمایه

ک
لا

ته
اس

ت 
ثب

 

 

 ثبت ندارد

 

 xx   گذاری    مازاد سرمایه

 xx  استرلاک انباشته                 

ت
ثب

 
ن

ما
ر ز

د
 

ش
رو

ف
 

 

 xx   بانک    

 xx    درآمد           

 (ه مبلغ فرو ب)

 xx         استرلاک انباشته

 xx      گذاریمازاد سرمایه

 xx       دارایی مربوبه                    

 (به ارز  دفتری)

 

 بلندمدت عمومی هایدفاتر گروه حساب بدهی دفاتر حساب مستقل وجوه عمومی شرح

 

ت 
ثب

ام
ت و

یاف
در

 

 xx بانک      

 xx    ی   های وجوه عمومدریافت      

 xxی از محل حساب مستقل وجوه عمومی  ندریافت هایحساب

 xx            ینوا  پرداخت                                            
 

ام
ت و

اخ
رد

زپ
با

 

 xx       های وجوه عمومیپرداخت

 xx            بانک                              

 xx               ی نوا  پرداخت

 xxی از محل حساب مستقل وجوه عمومی     ندریافت هایحساب

های دولتدی  براساس بیانیه فوق دستگاه. ت تدوین استانداردهای حسابداری امریکااهی 34ثبت براساس بیانیه  -4

 :دنکندارایی را به صورت زیر ثبت می ار،در دفاتر حساب مستقل خریدای های سرمایهداراییدر زمان خرید 

 xx   هزینه       

 xx          بانک         

غیر رسمی بده   توان به روی دارایی فوق کنترل برقرار کرد، لذا باید دفاترچون از بریق دفاتر حساب مستقل نمی

 :تعدیلی یا تکمیلی ایجاد شود و هم زمان با ثبت بالا، ثبت زیر در دفاتر فوق صادر شود نا  دفاتر
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  xx      دارایی مربوبه    

 xx    هزینه                    

شود در پایان هر دوره مالی، هزینه استرلاک محاسبه و به شر  زیدر  در بول مدتی که از دارایی فوق استفاده می

 :شوددر دفاتر تعدیلی یا تکمیلی ثبت می

 xx    هزینه استرلاک      

 xx      استرلاک انباشته                

-هدای دسدتگاه دولتدی جمدع و در صدورت     ه مالی، هزینه استرلاک محاسبه شده، باید با بقیه هزینهدر پایان دور

و استرلاک انباشدته محاسدبه    ،ها گزار  شوددولتی به همراه سایر درآمدها و هزینه های دستگاهحساب فعالیت

 .ز  دفتری آن بدست آیدها از برای تما  شده دارایی مربوبه کسر تا ارخالص دارایی شده نیز، در صورت

 های بلندمدتبدهیحسابداری اصل  (9

خدالص   صدورت ثبدت و در   شدود، های دولت تحت عنوان دریافتی در سالی کده وصدول مدی   ببق این اصل بدهی

 .شودمی گزار های مالی جامع دولت تحت عنوان بدهی بلندمدت ها برای تریه صورتدارایی

 سالانه مالی اصل گزارشگری (11

 :باشدهای مالی هر دستگاه دولتی شامل سه مجموعه به شر  زیر میببق این اصل گزار بر 

 های دولتی تجزیه و تحلیل مدیریت در واحدگزار  ( الف

 :شوندهای مالی اساسی که خود به سه دسته زیر تقسیم میصورت( ب

 مستقل هایهای مالی حسابصورت -1

 های مالی جامع دولت   صورت -2

 های مالی های همراه صورتدداشتیا -3

 ابلاعات تکمیلی مورد نیاز( ج
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 :اصولی که در حسابداری دولتی کاربرد ندارند

 :عبارتند از ترین این اصولمرم

 اصل تحقق درآمد( الف

شدود، ایدن اصدل بده بدور      چون در حسابداری دولتی برای شناخت درآمد از مبنای حسابداری نقدی استفاده می

 .شودیعنی در حسابداری دولتی درآمدهای تحقق یافته و وصول نشده ثبت نمی .ندارد کامل کاربرد

 اصل تطابق هزینه با درآمد( ب

هدای دوره بده صدورت    تما  درآمدها و هزینه ،شودای تعردی کامل استفاده نمینچون در حسابداری دولتی از مب

هر دوره را از درآمدهای همان دوره کسر کدرد، لدذا    هایتوان هزینهبنابراین نمی. شوندواقعی ثبت و گزار  نمی

 .این اصل در حسابداری دولتی کاربرد ندارد

 

  :اصولی که در حسابداری انتفاعی و حسابداری دولتی کاربرد دارند

 :ترین این اصول و مفاهیم پذیرفته شده عبارتند ازمرم

 فر  تفکیک شخصیت    -1

 فر  تداو  فعالیت       -2

 گیریاحد اندازهفر  و -3

 فر  دوره مالی             -4

 ثبات رویه                     -5

 محافظه کاری                              -6

 غیره و

سدایر اصدول و مفداهیم پذیرفتده      ،اصل تحقق درآمد و اصل تطابق هزینه با درآمد به جزلاز  به توضیح است که 

 .کاربرد دارد ری دولتی نیزدر حسابدا شده حسابداری انتفاعی
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 :انواع حسابرسی در دستگاه های دولتی

 :شودهای دولتی به سه رو  زیر انجا  میحسابرسی در دستگاه

 حسابرسی صورت های مالی( الف

 .گیردهای مالی، صورت میهای مندرج در صورتاز بریق اثبات مانده حساب

 حسابرسی رعایت( ب

 . شودپرداخت هزینه بر ببق مقررات انجا  می از بریق انطباق وصول درآمد و

 حسابرسی عملیاتی( ج

 .شودمصوب انجا  مییا ها نسبت به اهداف تعیین شده ها و بر از بریق بررسی میزان پیشرفت اجرای برنامه

 

 :های دولتیانواع حسابرسان در دستگاه

 :ه بندی کردتوان به دو دسته کلی زیر ببقهای دولتی را میحسابرسان دستگاه

 حسابرسان مستقل (الف

هدای  در کلیده دسدتگاه   اساسدی قانون  55باشند که بر ببق اصل شامل حسابرسان دیوان محاسبات عمومی می 

بده مجلدس    "تفریدغ بودجده   "دولتی به امر نظارت بعد از خرج پرداخته و گزار  خود را تحت عندوان گدزار    

آن را جردت توجده عمدو  در     بایدد  بررسی گدزار  تفریدغ بودجده   مجلس، پس از . کنندشورای اسلامی ارائه می

 .معر  افکار عمومی قرار دهد

 حسابرسان داخلی (ب

-ریزی و نظارت راهبردی میکارشناسان معاونت برنامه ،بازرسان ، ممیزان،حسابان و حسابرسان داخلیشامل ذی

 ،حسداب گدزار  خدود را بده ذی    زینید مم ،و دارایدی  اقتصدادی حسابان گزار  خود را به وزارت امور ذی .باشند

 ریدزی و نظدارت راهبدردی   گزار  خود را به رئیس دستگاه اجرایی و کارشناسان معاونت برنامه حسابرس داخلی

 .کنندگزار  خود را به استاندار و یا رئیس جمرور ارائه می
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 :مراجع تدوین استاندارد حسابداری دولتی در امریکا

 :وین استاندارد در امریکا وجود دارددر حال حاضر، سه مرجع تد

   (FASAB)هیات رایزنی استانداردهای حسابداری فدرال (الف

این اداره در حال حاضر مسئولیت تدوین استانداردهای حسابداری دولتی امریکدا را در سدطح دولدت فددرال بدر      

 .عرده دارد

 (GASB)های حسابداری دولتی ت تدوین استاندارداهی (ب

در زیر مجموعه انجمدن حسدابداران رسدمی امریکدا تاسدیس شدد و هددف آن تددوین          1184سال  ت درااین هی

 .باشدمی (هاشررداری) های ایالتی و محلیاستانداردهای حسابداری مربوط به دولت

 (FASB) های حسابداری مالیت تدوین استاندارداهی (ج

بدر   و غیرانتفاعی بخش خصوصدی  حدهای انتفاعیت مسئولیت تدوین استانداردهای حسابداری را برای واااین هی

های مرکزی، ایالتی و محلدی  های بازرگانی دولتبرای فعالیت FASBاستانداردهای حسابداری مصوب  .عرده دارد

 .باشدنیز قابل تسری می

 

 :های حسابداری در ایرانمراجع تدوین استاندارد

و  اقتصدادی سازمان حسابرسی که زیدر نظدر وزارت امدور    مسئولیت تدوین استانداردهای حسابداری به  در ایران،

سازمان حسابرسدی بدرای انجدا     . واگذار شده است شود،کند و زیر مجموعه دولت محسوب میدارایی فعالیت می

 : این امر دو کمیته زیر را تشکیل داده است

 کمیته تدوین استانداردهای حسابداری مالی    ( الف

   ای حسابداری دولتیکمیته تدوین استاندارده( ب

در حال حاضر استاندارد حسابداری دولتی در ایران مشابه کشورهای خارجی وجود ندارد، اما سیستم حسدابداری  

 .شودعمومی انجا  می تقانون محاسبا 128و گزارشگری مالی دولتی ایران ببق ماده 
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-شدود و هدم  ها مورد قبول واقع مینمونه اسنادی که برای پرداخت هزینه :قانون محاسبات عمومی 128ماده 

چنین مدارک و دفاتر و رو  نگرداری حساب با موافقت وزارت امور اقتصادی و دارایی و تایید دیوان محاسدبات  

 .شد دابلاغ خواهوزارت امور اقتصادی و دارایی این قانون از برف اجرایی  هایدستورالعمل .شودکشور تعیین می
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 چهارمفصل 

 ایبودجهداری حساب
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 :ایبندی و کنترل بودجهببق اصل بودجه

 .سالانه تنظیم نماید بودجهیک از واحدهای دولتی باید یک هر ( 1

 . ی مصوب را فراهم نمایدقابلیت مقایسه و انطباق عملکرد واقعی با بودجهسیستم حسابداری باید ( 2

هدا، اصدطلاحات و   بنددی رفته در سیستم حسابداری باید با ببقده  های به کارها، اصطلاحات و واژهبندیببقه( 3

 .های به کار رفته در بودجه منطبق باشدواژه

 

 :تعریف بودجه

حداوی  تریده و   برای یک سدال مدالی  که مالی دولت است  قانون محاسبات عمومی، بودجه برنامه 1براساس ماده 

به اهدداف و  نیل منجر به که ها برای انجا  عملیاتی ورد هزینهبرآبینی درآمدها و سایر منابع تامین اعتبار و پیش

 :شودبه شر  زیر تشکیل می قسمتسه شود، بوده و از های قانونی میسیاست

 عمومی یبودجه( الف

  هاو بانک های دولتیشرکت یبودجه( ب

 سایر موسسات و نرادها یبودجه( ج

 

 :اشدبفرآیند بودجه دارای مراحلی به شر  زیر می

 تریه و تنظیم بودجه( الف

 بودجه تصویب( ب

 اجرای بودجه( ج

 بودجه نظارت بر اجرای( د

 .شودبودجه در دفاتر حسابداری ثبت می یکه از بین مراحل فوق فقط مرحله اجراتوضیح این
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 :نکات مرتبط با بحث

 :نامهموافقت( الف

ریزی و نظارت راهبدردی بده نماینددگی از    برنامهسند مالی یا عقدی است، که به موجب آن از یک برف معاونت 

ها اعتبار لاز  را به دسدتگاه اجرایدی اختصدا     ها و بر شود، متناسب با پیشرفت فعالیتبرف دولت متعرد می

-های خود را منطبق با شدر  موافقدت  ها و بر شود، فعالیتدهد، و از سوی دیگر دستگاه اجرایی نیز متعرد می

 .نامه انجا  دهد

های توجیری و سایر جزئیدات  ها معمولا منابع تامین مالی، شماره و عنوان برنامه، اهداف و گزار نامهر موافقتد

 .شودلاز  درج می

 

اند، حساب ماهانه و نرایی های اجرایی مکلفحسابان دستگاهقانون محاسبات عمومی، ذی 15در اجرای ماده ( ب

کل  بودجه حساب عملکرد سالانهصورتب را جرت بررسی و تریه ی دو  حسازمان نسخهخود را تریه و هم

ی اول و نسخه( های حسابداریها و رو اداره کل تمرکز و تلفیق حساب)و دارایی  اقتصادیکشور به وزارت امور 

حساب را به انضما  اصل اسناد و مدارک مالی برای نظارت و بررسدی و تریده گدزار  تفریدغ بودجده بده دیدوان        

 :بات کشور به شر  زیر تقدیم نمایندمحاس

های مالی دستگاه، از ابتدای ماه تدا پایدان مداه مدورد     حساب ماهانه منعکس کننده کلیه فعالیت :حساب ماهانه

 .و دارایی و دیوان محاسبات ارسال شود اقتصادیگزار  است، که حداکار باید تا پایان ماه بعد به وزارت امور 

سال و عملیات مدرتبط بدا بسدتن و انتقدال ماندده      برگیرنده کلیه عملیات مالی یکاین حساب در :حساب نهایی

 .شودها است، و حداکار تا پایان مردادماه سال بعد، تریه و به مراجع مذکور ارسال میحساب

 

و دارایی مکلف است، با توجه به ابلاعدات   اقتصادیقانون محاسبات عمومی وزارت امور  113در اجرای ماده  (ج

را مطدابق بدا    حساب عملکرد سالانه بودجه کل کشاور صورتهای اجرایی، ندرج در حساب نرایی دستگاهم
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ی همان سال تریه و به همراه گزار  گدرد  نقددی   های به کار رفته در بودجهها، اصطلاحات و واژهبندیببقه

ران و یدک نسدخه را بده دیدوان     زمان یدک نسدخه را بده هیدات وزید     خزانه، حداکار تا پایان آذر ماه سال بعد، هم

 .محاسبات کشور تسلیم نماید

 

قانون محاسبات عمومی، دیوان محاسبات کشور مکلف است، بدا   114قانون اساسی و ماده  55در اجرای اصل  (د

حساب عملکرد سالانه بودجده کدل کشدور،    های اجرایی و ابلاعات مندرج در صورتبررسی عملکرد مالی دستگاه

را حداکار تا پایان سال بعد، تریه و به مجلس شورای اسلامی تقدیم و هر ندوع تخلدف از    دجهگزارش تفریغ بو

 .های مستشاری، ارائه نمایدقوانین و مقررات مالی را به هیات

 

 :انواع نظارت در نظام مالی دولت( ه

 با نگرش بر زمان بررسی( 1

. های دولتی با قدوانین و مقدررات مربدوط   گاهنظارت قبل از خرج یعنی تطبیق مخارج دست :نظارت قبل از خرج

های اجرایدی  حساب در دستگاهو دارایی و از بریق انتصاب ذی یعمدتا توسط وزارت امور اقتصاداین نوع نظارت 

 .گیردصورت می

های لاز  این مرحله از نظارت که پس از خرج و به منظور حصول ابمینان از اعمال کنترل :نظارت بعد از خرج

 .از وظایف دیوان محاسبات کشور استگیرد، ها صورت میها و سایر پرداخترد هزینهدر مو

هدای دولتدی شدروع و بدا     های ماهانه و نرایی دسدتگاه نظارت بعد از خرج با رسیدگی به اسناد و مدارک و حساب

اجرای بودجه و ارائه آن به مجلس تنظیم گزار  تفریغ بودجه که حاوی نظرات دیوان محاسبات کشور نسبت به 

 .یابدشورای اسلامی است، پایان می

 با نگرش بر مراجع ناظر( 2
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های اجرایدی بده عردده    قانون محاسبات عمومی، نظارت مالی بر مخارج دستگاه 11به استناد ماده : نظارت مالی

حساب، اعزا  حسابرس، بررسدی  و دارایی محول شده است که این مرم از بریق انتصاب ذی اقتصادیوزارت امور 

 .گیردهای رسیده به خزانه و غیره صورت میدرخواست وجه

ها و قانون محاسبات عمومی، نظارت عملیاتی بر پیشرفت فعالیت 11براساس تبصره ذیل ماده  :نظارت عملیاتی

ریدزی و  معاونت برنامه بندی اجرای کار، به عردهها و انطباق آن با اهداف از پیش تعیین شده و جداول زمانبر 

 .باشدنطارت راهبردی می

ی سدوال،  باشد، که بعضا از بریدق نماینددگان بوسدیله   از اختیارات مجلس شورای اسلامی می: نظارت پارلمانی

تحقیق و تفحص و استیضا  و عمدتا از بریق دیوان محاسبات کشور به عنوان بازوی مجلس با بررسدی عملیدات   

 .گیردی، صورت میهای اجرایمالی دستگاه

از وظایف قوه قضاییه است، که عمدتا از بریق سازمان بازرسی قانون اساسی  174براساس اصل  :نظارت قضایی

 -کند نظارت میحاکم بر بودجه قوانین و مقررات اجرای حسن اجرای صحیح بودجه سالانه و  که بر -کل کشور 

     .گیردده به محاکم قضایی صورت میهای مالی ارجاع داده شو یا بعضا از بریق پرونده

 

 :ای در حساب مستقل وجوه عمومیهای بودجهثبت عملیات حسابداری حساب

های تابعده آن بایدد بده نحدوی براحدی      ای، سیستم حسابداری دولت و واحدبه منظور رعایت اصل کنترل بودجه

سری یکاز برای کنترل بودجه باید . نمایدگردد که امکان کنترل بودجه مصوب دولت و واحدهای تابعه را فراهم 

های لاز  بده منظدور   ای و تنظیم گزار های بودجهبندی فعالیتثبت و ببقه. ای استفاده شودهای بودجهحساب

ای هدای بودجده  های وابسته که با استفاده از یک سری حسابای دولت یا سازمانتجزیه و تحلیل عملکرد بودجه

 .گویندای میبداری بودجهرا حسا ،گیردصورت می

 :دارایی و اقتصادی ای در خزانه وزارت امورحسابداری بودجه

 مصوب یثبت ابلاغ بودجه (1
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 xx      شده بینیپیش درآمد و سایر منابع تامین اعتبار                        

 xx                 مازاد تخصیص نیافته                                                     

                                __________________ 

 xxمازاد تخصیص نیافته                                               

 xxاعتبارات مصوب                                                               

-تبدیل به اعتبارات مصوب مدی  ،دنرستی وقتی به تصویب مجلس میدول هایدستگاه بینی شدههای پیشهزینه

ها ریزی و نظارت راهبردی به آنبرنامه تدولتی در ابتدای هر دوره مالی توسط معاون هایدستگاه یبودجه. دنشو

 .شودابلاغ می

جایی که و از آن ،شودکه به منظور کنترل بر درآمدها ایجاد می استای بینی شده یک حساب بودجهدرآمد پیش

هدای  بینی شدده همدان دارایدی   کند، لذا درآمدهای پیشهای دولتی دارایی ایجاد میدرآمد برای دولت و دستگاه

از سوی دیگر . دنباشها دارای ماهیت بدهکار میال مالی اجرای بودجه تلقی شده و مال داراییسبینی شده پیش

ها ایجاد ست که به منظور کنترل بر هزینهاای یک حساب بودجه ا اعتبارات مصوبیبینی شده و های پیشهزینه

بیندی  هدای پدیش  لذا هزینه ،شودمی هایو دستگاه جایی که هزینه باعث ایجاد بدهی برای دولتو از آن ،شودمی

هدا ماهیدت بسدتانکار    بینی شده سال مالی اجرای بودجه تلقی شده و همانندد بددهی  های پیششده همان بدهی

 .دارند

 بودجه تغییراتثبت  (2

 (متمم بودجه) افزایش بودجه( حالت اول        

 xx     شده بینیپیش درآمد و سایر منابع تامین اعتبار                        

 xx                       نیافته تخصیص مازاد                                               

                                 __________________ 

 xx              نیافته تخصیص مازاد                        

 xx             مصوب اعتبارات                                               
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 کاهش بودجه (حالت دو         

  xxمازاد تخصیص نیافته                                    

 xx    شده بینیپیش درآمد و سایر منابع تامین اعتبار                                               

                               __________________ 

 xxمصوب                     اتاعتبار                        

 xxخصیص نیافته         مازاد ت                                             

 (جابجایی اعتبارات مصوب)اصلا  بودجه  (حالت سو         

  xx                  (مواد یا برنامه کاهش یافته) اعتبارات مصوب                        

 xx              (یافته افزایشمواد یا برنامه ) اعتبارات مصوب                                             

  ثبت تخصیص اعتبار (3

سال یا کسری از عبارتست از تعیین میزان یا حجم اعتبار برای یک ،باشدتخصیص اعتبار که نوعی مجوز خرج می

ای مرکب از نمایندگان وزارت امدور  و توسط کمیته( هسه ماه)صورت فصلی هبدر شرایط عادی سال که در ایران 

تخصیص اعتبار به منظدور کنتدرل بدر    . شودریزی و نظارت راهبردی تعیین میبرنامه یی و معاونتادارو  اقتصادی

هدا و جلدوگیری از   و فعالیدت  هدا جریان پیشرفت برنامهبه فواصل زمانی معین با توجه  درمصرف اعتبارات مصوب 

 . دگیرهزینه نمودن تما  یا بخش اعظم اعتبارات مصوب در اوایل سال مالی اجرای بودجه صورت می

    :دو هدف عمده از برقراری مکانیز  تخصیص اعتبار عبارتند از

 های دولت ها و پرداختایجاد تعادل بین دریافت (الف

                های اجرایدی بدا وجدوه قابدل اختصدا  بده       های دستگاهها و بر ایجاد تعادل و تناسب بین پیشرفت فعالیت (ب

 ها آن

  xxهای اجرائی         اری با دستگاهج                        

 xxاعتبارات تخصیص یافته                                                   

 ثبت تامین اعتبار (4 
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داری کدل صدرفا بده منظدور     های مستقل خزانهای، در حسابداری حسابحسابداری تامین اعتبار و کنترل بودجه

بددین معندی کده حسدابداری      .گیدرد ها با اعتبارات تخصیص یافته صورت میحصول ابمینان از تطبیق پرداخت

های دولتدی، در حددود اعتبدارات تخصدیص     های خزانه به دستگاهنماید که پرداختای ابلاعاتی فراهم میبودجه

 .ها نسبت به اعتبارات تخصیص یافته جلوگیری شودیافته انجا  و از تجاوز پرداخت

    xxهای اجرائی      درخواست وجه دستگاه                        

 xxاعتبارات پرداخت شده                                                   

 ایبودجههای ثبت بستن حساب (5

هدای  که حساببه علت این .ندشومی محسوبیا اسمی  های موقتحساب ءای معمولاً جزهای بودجهتما  حساب

 هحال بدا پایدان یدافتن دور    ،شودها بروی بودجه دوره مالی کنترل برقرار ه تا از بریق آنشدیجاد ای فوق ابودجه

بسدته  و باید به شر  زیدر   ،باشدای نمیهای بودجهدیگر نیازی به این حسابو بسته شدن بودجه آن دوره، مالی 

 :شوند

-بسدته مدی  ب اعتبارات مصوب به شر  زیر با حسا شده بینیپیش درآمد و سایر منابع تامین اعتبارحساب  (الف

 :شود

  xxاعتبارات مصوب                                  

 xxبینی شده          درآمد پیش                                             

-بهماهر گونه ، اشدنب برابربا حساب اعتبارات مصوب  شده بینیپیش درآمد و سایر منابع تامین اعتبارحساب اگر 

 .شودمنظور میبه حساب مازاد تخصیص نیافته  احتمالی تفاوتال

 :شودبسته میبه شر  زیر حساب اعتبارات تخصیص یافته  باهای اجرایی حساب جاری با دستگاه (ب

    xxاعتبارات تخصیص یافته                               

  xxهای اجرایی   جاری با دستگاه                                             

 :شودبسته میبه شر  زیر ت شده های اجرایی با حساب اعتبارات پرداخحساب درخواست وجه دستگاه (ج

     xxاعتبارات پرداخت شده                                  
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 xxرایی    های اجدرخواست وجه دستگاه                                             

 :ای در خزانه وزارت داراییهای بودجهمعادله حسابداری حساب

 مازاد تخصیص نیافته -/+ اعتبارات مصوب=  شده بینیپیش درآمد و سایر منابع تامین اعتبار

 

 :ها و موسسات دولتیخانهای در وزارتحسابداری بودجه

 ثبت ابلاغ بودجه مصوب (1

    xxه            بودج                        

  xxاعتبارات مصوب                                                    

هدای اجرایدی   بینی شده است، که در بی سال مالی و با درخواست وجه دستگاهحساب بودجه نوعی دارایی پیش

 .شودی میهای اجرایی تبدیل به دارایی واقعاز خزانه و پرداخت وجه توسط خزانه به دستگاه

شده دولت، از خزانه بینی های پیشبینی وجوهی است که در بول سال مالی از محل درآمدپیش ،حساب بودجه

هایی است که در بول سدال مدالی ایجداد خواهدد     بینی هزینهپیش ،قابل دریافت است و حساب اعتبارات مصوب

 .شد

 ثبت تخصیص اعتبار( 2

 xxزانه        جاری با خ                        

  xxاعتبارات تخصیص یافته                                                   

                              __________________ 

   xxمنابع مالی قابل دریافت                             

 xxه        اعتبارت تعرد نشد                                             

 وجه از خزانه درخواستثبت ( 3

    xxدرخواست وجه                              
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         xxمنابع مالی قابل دریافت                                                   

 ین اعتبارثبت تام (4

                         xxاعتبارات تعرد نشده                               

       xxتعردات احتمالی      اندوخته اعتبار                                             

 : نکته اول

 یدا کمتر از برای تما  شدده واقعدی کدالا     ،تامین اعتبار شده است یتخدم یاه مبلغی که برای خرید کالا چچنان

مجددا به شر  زیر تامین اعتبدار   ،شده استاعتبار تامین در این صورت مبلغی که کمتر  ،خدمت ارائه شده باشد

 :شودمی

 (کمتر که تامین اعتبار نشده یتفاوت یا همان مبلغالبهبه میزان ما)  xxاعتبارات تعرد نشده                               

      xx  تعردات احتمالی     اندوخته اعتبار                                             

 : نکته دوم

 یدا بیشتر از برای تما  شدده واقعدی کدالا     ،تامین اعتبار شده است مبلغی که برای خرید کالا یا خدمتی چهچنان

تا بعدا بده   ،ادهدرا با یک ثبت معکوس برگشت  ،شده است اعتبارمبلغی که بیشتر تامین ، باشد ارائه شدهخدمت 

 .خدمت دیگری برسد یامصرف کالا 

 (تفاوتالبهبه میزان ما)  xxتعردات احتمالی       اندوخته اعتبار                          

      xxاعتبارات تعرد نشده                                                         

 : نکته سوم

و موضدوع آن   دهی منصرف شد بنابرعلل ،خدمتی که قبلا برای آن تامین اعتبار شده است یاچه از خرید کالا چنان

بده  تدا بعددا    ،برگشدت داده با یدک ثبدت معکدوس     شده رابه بور کلی منتفی شده باشد، مبلغی که تامین اعتبار 

 .برسد یخدمتی دیگر یامصرف کالا 

 : نکته چهارم
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-مبالغی تحت عندوان پدیش   ،چه جرت خرید کالا یا خدمتی که کل قیمت آن قبلا تامین اعتبار شده استچنان

بده تدامین    یهای غیر قطعی فدوق نیداز  پرداختدر رابطه با  این حالتدر  ،علی الحساب پرداخت شود یارداخت پ

  های غیر قطعی به شر  زیر اصلاباشد و تنرا باید ثبت تامین اعتبار به منظور کنترل بر روی پرداختاعتبار نمی

 :شود

 (های غیر قطعیپرداختبه میزان )   xxالی       اندوخته اعتبار تعردات احتم                          

     xxهای غیر قطعی     اندوخته اعتبار پرداخت                                             

 : نکته پنجم

تدامین اعتبدار   تحویل یا ارائه گردد،  ،خدمتی که جرت تحویل یا ارائه آن تامین اعتبار شده است یاچه کالا چنان

 :شودزیر در دفاتر صادر می ایمصرف شده و بابت آن ثبت بودجهفوق 

         xxاندوخته اعتبار تعردات احتمالی                                 

     xxاعتبارات مصرف شده                                                     

 :اگر پیش پرداخت داشته باشیم

         xx      اندوخته اعتبار تعردات احتمالی                                 

        xx    های غیرقطعی  اندوخته اعتبار پرداخت                          

  xxاعتبارات مصرف شده                                                             

 : های موقتثبت بستن حساب (5

 xxاعتبارات مصوب                                                  

  xx              یافتهتخصیص اعتبارات                           

  xxاعتبارات تعرد نشده                                            

  xxاندوخته اعتبار تعردات احتمالی                               

 xx     اعتبارات مصرف شده                                      
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      xx   بودجه                                                                       

     xxجاری با خزانه                                                                

      xxمنابع مالی قابل دریافت                                                      

    xxدرخواست وجه                                                                

      

 :ها و موسسات دولتیخانهای در وزارتهای بودجهمعادله حسابداری حساب

 اعتبارات مصوب=  بودجه

 

 112بدر ببدق مداده     کده  ،دنالحساب وجود داردائمی به نا  پیش پرداخت و علی حساب ودر حسابداری دولتی د

و در دوره مالی بعد وقتدی   ،یابدمیها از یک دوره مالی به دوره مالی بعد انتقال مانده آن قانون محاسبات عمومی،

 .شوندتبدیل به هزینه می ،شدند تصفیهو یا  ،به مرحله تعرد رسیدند

هدای  د، بایدد حسداب  نبه دوره مدالی بعدد منتقدل شدو     جاری وره مالیدز االحساب ت و علیلذا وقتی پیش پرداخ

ای هدای بودجده  تا در دوره مالی بعد به کمک حساب ،یافتهها نیز به دوره مالی بعد انتقال ای مربوط به آنبودجه

در رابطده   .شودبرقرار ل کنتر ،منتقل شده است جاریالحسابی که از دوره مالی فوق بر روی پیش پرداخت و علی

 :باشندمیبه دوره مالی بعد قابل انتقال که  ،دنای زیر وجود دارالحساب دو حساب بودجهبا پیش پرداخت و علی

 .حساب درخواست وجه که ماهیت بدهکار دارد (الف

 .های غیرقطعی که ماهیت بستانکار داردحساب اندوخته اعتبار پرداخت (ب

هدای  که این دو حساب در دوره مالی بعد بدا حسداب  برای این ،ن دو حساب به دوره مالی بعداما قبل از انتقال ای 

به دوره  سپسو  شدهبه شر  زیر تبدیل به حساب سنواتی  جاری باید در پایان دوره مالی ،آن دوره اشتباه نشود

 :داده شوندمالی بعد انتقال 

       xx     درخواست وجه سنواتی                              

         xxدرخواست وجه                                                        
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                                       __________________ 

      xxهای غیرقطعی      اندوخته اعتبار پرداخت                          

    xxهای غیرقطعی سنواتی       اندوخته اعتبار پرداخت                                         

به شر  زیر بسته و به دوره مالی  جاری های سنواتی در پایان دوره مالیهای فوق به حسابپس از تبدیل حساب

 :شوندمنتقل میبعد 

    xxهای غیرقطعی سنواتی       پرداخت اعتبار اندوخته                          

     xxدرخواست وجه سنواتی                                                               

 :دنشودر ابتدای دوره مالی بعد به شر  زیر در دفاتر افتتا  می

 xx   درخواست وجه سنواتی                                                 

    xxهای غیرقطعی سنواتی     پرداختاعتبار اندوخته                                          

و واریز پیش پرداخت و  تصفیه یای سنواتی با توجه به نحوههای بودجهدر دوره مالی بعد نحوه برخورد با حساب

در رابطه با پیش پرداخت سنواتی در دوره مالی بعد ممکن اسدت یکدی از   . شودالحساب سنواتی مشخص میعلی

 :فتداه حالت زیر اتفاق س

خدمتی که جرت تحویل یا ارائه آن در دوره مالی قبل پدیش پرداخدت، پرداخدت     یاممکن است کالا : حالت اول

 .شدود در این صورت پیش پرداخت فوق به مرحله تعرد رسیده و تبدیل به هزینه مدی  .شده، تحویل یا ارائه گردد

 :شوددفاتر صادر می ای زیر درزمان با ثبت هزینه، ثبت بودجههم

    xxهای غیرقطعی سنواتی     داختاندوخته اعتبار پر                            

 xxاعتبارات مصرف شده سنواتی                                                              

ایدن دو   .ز در دفداتر وجدود دارد  دو حساب سدنواتی بدا  ، در رابطه با پیش پرداخت فوق که به مرحله تعرد رسیده

هدای موقدت دوره، ایدن دو    حسداب بسدتن   و در پایان دوره و زمدان ، دنماندر دفاتر باقی میتا پایان دوره حساب 

 :شوندحساب سنواتی باز به شر  زیر بسته می

      xxاعتبارات مصرف شده سنواتی                                       
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      xxدرخواست وجه سنواتی                                                       

خدمتی که جرت تحویل یا ارائه آن در دوره مالی قبل پیش پرداخت، پرداخت شده  یاچه کالا چنان: حالت دوم

تحویل یا ارائه نگردد و موضوع آن به بور کلی منتفی شده باشد، در این صورت پدیش پرداخدت فدوق بده      ،است

-ای زیر در دفاتر صدادر مدی  در هنگا  واریز نقدی پیش پرداخت سنواتی ثبت بودجه. شودصورت نقدی واریز می

 :شود

 xxهای غیرقطعی سنواتی       پرداخت اندوخته اعتبار                            

 xx               اعتبارات تعرد نشده سنواتی                                                    

شود، جزء وجوه نقد مصرف نشده دوره مدالی  مبالغی که بابت واریز نقدی پیش پرداخت سنواتی فوق دریافت می

هدای دوره  کده صدرف هزینده   جازه ایناو داده باید به خزانه برگشت  ،لذا به محض دریافت. شودقبل محسوب می

ای زیدر  بودجده  پرداخت سنواتی فوق به حساب خزانه، ثبدت  در هنگا  واریز نقدی پیش. نداریم شود،مالی جاری 

 :شودمی صادردر دفاتر 

 xxاعتبارات تعرد نشده سنواتی                                             

 xxدرخواست وجه سنواتی                                                         

که در دوره مالی قبل جرت تحویل یا ارائده آن، پدیش پرداخدت، پرداخدت      خدمتی یاچه کالا چنان: حالت سوم

یا ارئه نگردد و قرار بر این شود که در دوره مالی بعدد تحویدل یدا ارائده      تحویل و جاری شده باشد، در دوره مالی

 مدالی  هدای سدنواتی کده از دوره   با یک ثبت معکوس حساب جاری در این صورت باید در پایان دوره مالی ،گردد

در دوره مدالی بعدد   . نمداییم  ها را افتتا منتقل شده را بسته و در ابتدای دوره مالی بعد آنمالی قبل به این دوره 

 .شودبراساس یکی از حالات اول یا دو  با آن برخورد می

    xxهای غیرقطعی سنواتی      اندوخته اعتبار پرداخت                            

 xx          درخواست وجه سنواتی                                                              
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-های بودجده ، ثبتشود تصفیهالحساب الحساب سنواتی فوق نیز در دوره مالی بعد زمانی که علیدر رابطه با علی

 :دگردای زیر در دفاتر صادر می

    xxهای غیرقطعی سنواتی      داختاندوخته اعتبار پر                            

  xx      اعتبارات مصرف شده سنواتی                                                           

ایدن دو حسداب تدا پایدان دوره      .دو حساب سنواتی باز در دفاتر وجود دارد، الحساب سنواتی فوقدر رابطه با علی

هدای موقدت آن دوره، ایدن دو حسداب     حسداب بسدتن   مالی و زمان و در پایان دوره ،دنماندر دفاتر باقی میمالی 

 :شوندسنواتی باز به شر  زیر بسته می

       xxاعتبارات مصرف شده سنواتی                                       

  xxدرخواست وجه سنواتی                                                         

                   


